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A gyűlölet nem alszik
Ártatlan fiirdőlevelek is lemezteleuit- 

hetik a ma emberének elkendőzött lel- 
k‘‘ Fiirdőlevelek is lehetnek értékes 
adalékok a mai napok krónikása szá­
mára. Fürdőlevélből tudjuk most meg, 
hogy a belga tengerparton a brüsszeli 
Le Soir clmií lap homokvár-épltőver- 
senyt rendezett a gyermekek között. 
Blankenberge-ben, ahol a versenyt ren­
dezték, nemcsak belga gyermekek nya­
ralnak. Nemzetközi gyermektársada­
lom kéri ott a víznek .levegőnek és nap­
nak áldott ajándékait. Ám a verseny 
feltételei szerint nem mindegyik ott 
nyaraló gyermek vehetett részt a ver­
senyen. A versenyszabályok szerint 
csak azok a gyermekek építhettek ho­
mokvárat, akik belga, vagy szövetsé­
ges állam polgáraitól születtek. Német, 
vagy magyar gyermek nem építhetett 
homokvárat a belga tengerparton, 
legfeljebb versenyen kivid.

A ma ideért lapok már beszámolnak 
arról a csetepatéról, amelyet ez a ver­
seny keltett a német és antant-gyerme­
kek között. A német gyermekek mégis 
csak építettek homokvárat és ráírták, 
hogy : Nürnberg. Az antant-gyermekek 
azonban bizonya ra a Le Soir szellemé­
ben járva el, meg akarták védelmezni 
a szövetséges és társult főhatalmak te­
kintélyét s a nemet gyermekek homok­
váraival fenyegetett biztonságát s ezért 
nekiestek „Nürnberg“-nek. „Nem en­
gedjük hazánkat bántani“ — mondották 
erre a kis német gyermekek és rátá­
madtak az antant gyermek-csapatra. A 
gvcrmekháboru úgy elkomolvodott, 
hogy csak az odasiető rendőrök vethet­
tek neki véget.

A mi illőnkben is voltak játékaink, 
melyek hasznos ismeretekre oktattak. 
Voltak gyermekek, akik játék közben 
ismerkedtek meg a betűkkel. Volt „mu­
latságos egyszeregy" - link s játszva ta­
nultuk meg a számvetést. Voltak játé­
kaink, melyek földrajzi, csillagászati, 
történelmi alapfogalmakkal ismertették 
meg a gyermekeket. A brüsszeli Le Soir 
s azok a Le Soir-ok, melyek szerte e 
világban megjelennek s széthureolják a 
világban a gyűlölet és türelmetlenség 
baktérmnait, most ui játékokat eszeinek 
ki. A gyermekek ne azt tanulják meg, 
hogy iszonyodni kell a vértől s irtózni 
kell a gyilkolás eszközeitől. A gyerme­
kek tanulják meg azt. hogy kik voltak 
a központi hatalmak és kik a szövetsé­
gesek és a társultok, a gyermekek gyű­
löljék azokat a gyermekeket, akiknek 
apái a verduni vársáncokon kiviil estek 
el, gyűlöljék gyermekeit is azoknak, 
akik nem támadták, de védték a Kár­
pátok bérceit. Azt szabad szeretniök, 
akiknek édesapja az Isonzó jobboldalán 
vérzett, de ha a folyó baloldalán esett 
el. akkor gyűlölni kell még a gyerme­
keit is. Ne egyszeregyet tanuljanak a 
gyermekek .tanuljanak meg inkább 
gyűlölni.

Mi, öregek, akik szédült fővel és ros­
kadozó lábakkal járjuk még mindig azo­
kat a vériszapos utakat, amikre vagy ti­
zennégy évvel ezelőtt rálökött gonosz 
végzetünk .eddig hinni tudtunk abban, 
hogy a vérnek és szenvedésnek tengere 
legalább azon a parton Ígér békét, 
melyre mi már sohasem fogunk lépni. 
Legfeljebb hinni tudtunk abban, hogy 
talán a gyermekeink számára mégis 
csak gyümölcsöt érlel a vérnek rózsája 
is, aminek tőjét nem öntözhettük hiába 
vérrel, könnyel és a rémület fagyos ve­
rejtékével. Azt rebegjiik t Locarno és 
azt diderg: remegő szánk : Kdlog F.s a 
Le Soir gyiilölctvcrscuyt rendez a 
gyermekek között a belga tengerparton.

Ml lesz a mi szent-e. vagy őrült ? 
— ábrándjainkból, ha egyszer a mai 
gyermekek veszik át hanyatló kezünk­
ből a tollat, kalapácsot és tort? Mi lesz

azokból a szent gondolatokból, amelyek­
kel mi vigasztaltuk magunkat s amiket 
cnvhitő, gyógyító tapaszként ragaszt- 
gattunk a lélek -és humanizmus 'elvér­
zett sebeire ? Minket még életben tart 
az az. illúzió, hogy érdemes élni. ha a 
gyűlölet elátkozott világából legalább a 
kivezető ösvényt meg tudjuk maid mu­
tatni a gyermekeinknek. S most azt kell

látnunk, hugi a gyermekek jobban Híd­
nak gyűlölni, mint mi, mert lelkűkből a 
gyűlölet beléndekét nem tépte még ki :: 
fájdalom s mert mindig voltak s jajj. 
mindig lesznek gonosztevők és őrültek, 
akik a gyűlölet trágyájával rohasz.tják 
meg a gyermekiélek érintetlen, feltöret­
len. szűz talaját.

A szegedi egyetemen megszűnt 
a felekezeti numerus clausus

i gyetlen jelentkező zsidó diák sem került 
a visszautasítottak listájára
Szeged, szeptember 14. 

A szegedi e. -. etemen javában folynak 
a beiratkozások. Előreláthatóan lóval 
népesebb lesz. idén a szegedi egyetem, 
mint amilyen tavaly volt.

Az egyes fakultások ugyanis a régi 
numerus clansus teljes kikapcsolá­
sával bírálták leiül a kérvényeket 
és elsősorban a tó előmeneteli! te­
hetséges, szegedi és Szeged kür­
ti véki diákokat vették lel lelekezet- 
re való különbség nélkül, ügyetlen 
zsidóvallásu diákot sem utasítottak 

tehát vissza.
Dézsi Lajos dr„ a szegedi egyetem 

rektora igen érdekesen nyilatkozott a 
karok magatartásáról:

- A karok a felvételi kérelmek elbí­
rálásánál

teljesen függetlenítették magukat a 
felekezeti szempontoktól.

Amíg tehát a létszám meg nem telt,
—*-•*—*-

nemcsak a szegedi zsidóvallásu folya­
modókat vették fel, liánéin a vidékről 
jelentkező zsidó diákokat is. Lz azt je­
lenti, hogy

azon a fakultáson, amelyen a ielent- 
zöl: száma nem haladta túl a kul­
tuszminisztertől engedélyezett kon­
tingenst, felehezrtre való tekintet 

nélkül vettek fel mindenkit.
A napokban várjuk a kultuszminiszter nr 
ujnbb létszámemelését. Ebben az eset­
ben azokat a diákokat is felvesszük, 
akiket az eredeti létszám megtalése 
miatt visszautasítottunk.

— Állítom, — hangsúlyozta a szegedi 
egyetem rektora, hogy a felekezeti 
numerus clausus megszűnt. A szegedi 
egyetem minden fakultásán a felvilágo- 
sodottság szelleme uralkodik és ez a 
szellem nem tűri meg a felekezeti 
szempontok érvényesülését.

Október 1-én lép életbe 
az uj vasúti üzletszabályzat

Megszüntette a vasul a női szakaszokat
Budapest, szemptember 14. Az 

1928. évi 111. és IV. törvénycikkekkel 
törvénybe iktatott árufuvarozási, sze­
mély- és podgyásifuvarozási egyez­
mény most október 1-én életbelép. Ez 
zel kapcsolatban a magyar kormány a 
belföldi vasúti fuvarozásra érvényes 
eddigi vasúti üzletszabályzat helyébe

ni vasúti üzletszabályzatot bocsá­
tott ki, amely szintén IU2S október 

1-én lép életbe.
Az uj üzletszabályzat továbbra^ is az 

áru értékét teszi ugyanúgy a kártérí­
tés alapjául, de a korlátozási nem utalja 
a szabályzati határozmányok körébe, 
hanem jelentékeny felemeléssel ren­
delkezik olymódon, hogy

a kártérítés összege elegysuly 
kg-ként 70 pengőt meg nem halad­

hat.
Azoknál az áruknál, amelyek értéke­
sebbek, a magasabb kártérítést bizto­
síthatja a feladó a maga részére érdek- 
bevallással. A drágaságok jövőben nein 
soroztatnak a feltételesen fuvarozható 
tárgyak közzé, annélfogva a magyar 
vasutak nem korlátozhajták külön 
kártérítési felelősségüket, hanem a 
többi árura érvényes kártérítést, ér- 
dekbevallás esetén pedig ezekre is a 
magasabb kártérítést nyújtják.

Az uj üzletszabályzat kimondja, hogy 
fu vardi jpótlékot

a vasút nem szedhet abban az. 
esetben, ha a fuvardíjpótlék sze­
désre okot adó körülmény ment­

hető tévedésből keletkezett.
Az uj üzletszabályzat szerint 
a fuvardljvlsszatérltósi összegek

után a felszólamlás időpontjától 
kezdve 0 százalékos kamat jár. 
Ugyanígy (> százalékos kamat iár 
ezután a vasút által kifizetendő 

kártérítési összegek után is.
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Az uj üzletszabályzat szerint .30 napi 
határidő van az utánvét kifizetésre 
megállapítva. Ha a vasút a 30 napon 
belül az összeget a feladónak ki nem 
fizeti a késedelem idejére ugyancsak 
(> százalékos kamatot fizet.

Az uj üzletszabályzat a gyorsított 
gyorsárukra megfelelően rövidebb ha­
táridők megállapítását teszi kötele­
zővé.

További lényeges ujitása az uj üzlet­
szabályzatnak az, hogy jogot ad az át­
vevő félnek arra, hogy az áru tartal­
mának a vasút által való hivatalos 
megállapítását a rendeltetési állomáson 
követelhesse.

Az uj üzletszabályzat az uj árufuva­
rozási nemzetközi egyezménnyel ősz- 
hangban érvényre juttatja a fuvarozan­
dó közönségnek azt a régóta hangoz­
tatott kívánságát, hogy az áru fuvaro­
zás közben való elveszése esetén az át­
vevő nyerjen jogot arra, bogy a vas­
úttól kártérítést követelhessen anélkül, 
hogy ehhez a feladó eiigedményiratát 
vagy felhatalmazását kellene megsze­
reznie.

A késésért járó teritmény akkor is 
megilleti a jogosultat, ha kár nem lor­
dul elő, vagy a jogosult kárt nem is bi­
zonyít.

Az utipodgyász kártérítési ügyében az 
uj üzletszabályzat nem ad jogot a vas­
úinknak arra, hogy az üzletszabályzat­
ban megállapított szabályozástól elté­
rőiéig- kártérítési felelősségüket korlá­
tolhassák, sőt az utasok érdekbevallás­
sal a maguk részére teljes káruk meg­
térítését biztosíthatják.

A női szakaszok megszüntetése
az osztrák és német üzletszabályza­
tokkal való összhang okából történt, 
különös tekintettel arra is, hogy a vi­
szonyok megváltozása folytán

ez idő szerint a külön női szakaszok 
fentartása indokoltnak nem mulat- 

kozlk.
Intézkedés fog azonban feimállani, hogy 
a nők kívánságukra elkülönítve helyez­
tessenek cl.

Wekerle pénzügyminisztert akarja 
a kormány Kállay ellen kijátszani 

a nagykanizsai választáson
A miniszterelnök presztízs-kérdésnek tekinti, 
hogy Kállay ne jusson újból mandátumhoz 
Nagykanizsán —A város ellenzéki polgársága 
és munkássága csatlakozott Kállay táborához

lesznek hajlandók vállalni, akik Kállay 
legszűkebb környezetéhez számítanak.

Nagykanizsa választó polgárságának 
azok a tömegei, amelyek változatlanul ki­
tartanak Kállay mellett, ma estére nagy­
szabású fogadást rendeztek a városba ér­
kezendő volt képviselőjük számára. A 
program azonban megváltozott, mert 
Kállay sürgönyileg értesítette híveit, 
hogy utazását szombat délutánra halasz­
totta és vasárnap délelőtt tartja meg 
programbeszédét. Kállay nagykanizsai hí­
veinek körében a hangulat egyébként 
rendkívül bizakodó, annál is inkább, mert

Budapest, szeptember 14. Az egységes 
párt fővárosi berkeiben ma is rendkívül 
izgatott volt a hangulat, mert a Kállay 
Tibor kilépése utáni helyzetet még az 
optimisták sem tekintik tisztázottnak.

A párt vezetősége hihetetlen erő­
feszítést fejt ki, hogy az elégedetlen­
kedőket rábeszélésekkel és ígérgeté­

sekkel elhallgattassa,
de igy is mindössze csak annyit sikerült 
elérni, hogy az elégedetlenkedők a továb­
bi magatartásukat azoktól a kormány- 
nyilatkozatoktól teszik függővé, amelyek 
a párt csütörtöki értekezletén fognak el­
hangzani.

Csütörtökig tehát viszonylag szél­
csend lesz a kormánypárti frontokon 

és a párt vezetősége abban bizik, hogy a 
Kray István báró és Kállay Tibor kilépé­
sével megindult pártbomlás lezárul, mert 
a mandátumról való lemondás kockázatát 
még azok a kormánypárti képviselők sem

Kállay a kormánypártból való kilépé­
sével egy csapásra megszerezte a 
nagykanizsai munkásság rokonszen- 
vét, úgyszintén a demokratikus pol­
gárságét is, timely eddig Rassay 

pártjába volt beszervezve.
A választóknak c nagyszámú ellenzéki ér­
zelmű rétege föltétlenül támogatni fogja



-

wmmSQmm

I

fOccefTrH uJ

Kéllayt az uj választáson, ha garanciát 
nyújt nekik arra, hogy a parlamentben 
ezután fentartás nélkül küzdeni fog a de­
mokráciáért.

ICailay esélyeit csak az a körülmény 
gyengíthetné, ha Wekerle pénzügy­
minisztert sikerülne a kormánypárt­

nak felléptetnie ellene.
Egyelőre azonban Wekerle hallani sem 
akar arról, hogy Kállayval szemben fel 
vegye a harcot. Egyébként erről a kor 
mánypártnak a jövő héten összeülő elnöki 
tanácsa fog dönteni. Politikai körökben 
úgy tudják,

Bethlen presztízskérdést csinál ab­
ból, hogy Kállay megbukjék, azért, 
mert közte és Kállay között az utóbbi 
hetek folyamán rendkívül elhidege- 

dett a viszony.
Komoly helyről jövő verziók szerint 
Bethlen kényszeríteni fogja Wekerlét, 
hogy harcba induljon a kanizsai mandá­
tumért. Ha ez valóra válik, úgy Kállay 
esélyei valóban kisebbednek, de nem tart 
ják kizártnak, hogy még igy is újra birto­
kába veszi a mandátumot, mert a nagy- 
kanizsai kerülethez tartozó Kiskanizsa 
község jelentékeny számú ellenzéki ér­
zelmű gazdaközönsége majdnem teljes 
tömegével Kállayra fogja leadni voksait.

•■«&»-• «Sit . V» " - v>> . ve* -

Uccaí rablók kezdték meg 
a garázdálkodást Debrecenben

A debreceni rendőrségre két uccai rablás 
ügyében 'tettek feljelentést ;t napokban. Az 
e^yik feljelentő Csiky Irén mnnkásleány, akit 
a Szegényház iiceán támadott meg három 
fiatalember és kitépve kezéből a táskáját, 
amelyben a pénze volt, elmenekültek. A Kis­
hegyest" utón a Hatvan nceai temető mellett 
pedig egy idős asszonynak a kezéből tépték 
ki a ritikiilt.

A rendőrség a vakmerő rablások ügyében 
megindította az eljárást és elfogtak három fia­
talembert, akik alaposan gyanúsíthatok azzal, 
hogy ők követték el az utonállásokat. A nyo­
mozás ügyükben még folyik.

Ezentúl három tornaóra lesz 
hetenkint a középiskolákban
Budapest, szeptember 14. Az olimpiász esc 

menyeinek hatása alatt gróf Klebelsberg 
Kunó kultuszminiszter, mint ismeretes, elha­
tározta, hogy megreformálja a középiskolák­
ban annyira elhanyagolt testnevelést. A kul­
tuszminiszter, úgy látszik, gyorsan kiépítette 
a testnevelés programját, mert máris nagyfon- 
tosságu reformot léptetett életbe. Egy ma 
kiadott rendeletével az eddigi heti két óráról 
bárom órára szaporította a középiskolákban a 
testnevelési órák számát. A kultuszminiszter 
rendeletét megküldöttc a tankerületi főigaz­
gatóknak, az egyetemi középiskolai tanárkép­
zőknek és valamennyi állami középiskola igaz­
gatójának.

Érdekes módon akarja megvalósítani a kul­
tuszminiszter a heti 3 órai testnevelést, úgy­
hogy ez a harmadik testnevelési óra zavar 
nélkül legyen a tanrendekbe beilleszthető. A 
rendelet előírja, hogy a harmadik testnevelési 
óra kedvéért hetenként egyszer az eddigi SO 
perces tanórák helyett 45 perces tanórák le­
gyenek és igy 8 — 1 óráig hat órára osszák fel 
a tanrendet.

A kultuszminiszter rendeleté végén arra 
hívta fel a tanügyi hatóságokat, hogy az uj 
intézkedést fogadják az ügy fontosságára való 
tekintettel szeretettel, megértéssel és hassa­
nak oda, hogy zökkenés nélküli végrehajtása a 
középiskolai ifjúságra üdvös és eredményes 
legyen.
♦ - ❖ * ❖ • 4> • ❖ • 4, . <. . ..4,...4, .4....
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A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
leilzotóse «Honéban egy hónapig Iwnznftlhatju
a Debreceni Független Újság
KÖLCSÖN KÖNYVTARAT.
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Felépült a világ legnagyobb kokszkályhája
egy gelsenkircheni ipartelepen. A szakemberek a világ minden részéről özönlenek 

a technikai és építészeti csoda megtekintésére.

Hűvös, esős idő
A Meteorológiai Intézet jelenti: Az 

I '.tt róna t bori tó magas légnyomás Skan­
dinávia felett levő magva Kelet felé ter­
jeszkedve az északi hiivös levegőnek 
Középen róna felé való áramlását élén­
kebbé tette. A Földközi-tenger fölött 
levő kicsiny depresszió felszívódott 

azonban hatását mégis kiterjesz­
tette Szerbiára és Magyarországra is. 
idio! az általa szállított nedvesség az 
északi hűvösebb légáramlás hatása alatt 
országszerte esőben nyilvánult.

I lazánkban tegnap még a déli dep­
resszió hatása alatt keletkezett déli lég­
ál amlas folytan dacára a felhősödésnck, 
enyhe volt az idő és a hőmérséklet nap­
pal egyes helyeken a 25 Celsius fokot

is meghaladta, üstére beállott az északi 
légáramlás és vele együtt a lecsapódás 
is. amely országos lett. Ma reggelig 
legtöbb volt a csapadék mennyisége a 
Dunántúl középső részein, ahol Nagy­
kanizsán dl. Keszthelyen 20, Pápán 17. 
Siófokon 1-1, Zalaegerszegen 12. Taiá­
in milliméter! mértek. Nagyobb eső volt 
még Kecskeméten, 17 milliméter. F.gyc- 
biitt még többnyire 5 milliméteren alul 
volt az eső mennyisége. Ma reggelre a 
hőmérséklet az ország északi felében 
észrevehetően alacsonyabb lett.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 15 
C fok.

Jóslat: Iliivtis hiti, egyelőre még sok 
helyütt esővel.
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Szigorúan felülvizsgáltatja a belügy­
miniszter Debrecen háztartását

Elsősorban a beruházásokat és a pótadók 
magasságát ellenőrzik

Budapest, szeptember 14. Az elmúlt

Székely László debreceni laka­
tostól ellopták az iratait 

Angorában
Az angoral magyar követség értesítette a 

debreceni rendőrséget, hogy Székelv l.í.szló 
debreceni géghkafnsnak, aki jelenleg Angolá­
ban dolgozik, ismeretlen tettesek ellopták az 
iratait, útlevelét és megszöktek. Az angoral 
magyar követség azzal küldte meg az értesí­
tést a lopásról, hogy fogják el azokat, akik 
ielentkeznek Székely I.ászló neve alatt, an­
nak irataival.

Székely már régebben kiment dolgozni 
Angorába és állandóan olt is lakik, egy cso­
portban azokkal a magyar munkásokkal, akik 
" iű\árosból és a vidéki városokból mentek 
ki munkát keresni az ni török köztársasági) i

sipkovitsIbéla"
Tükörgyárfái. Ovegcslszolás.
Kirakatok tflkrö-ése, épület és portál flvc
gezfes Nagyvárad u. 15 1 ~

l\!x‘1) ,i íKUívobb varosok, Debrecen is 
ezek között és vármegyék külföldi köl­
csönöket vettek föl. amelyeket a váro­
sok fejlesztésére szükséges beruházá­
sokra fordítottak.

.1 külföldi kölcsönök természetesen 
megtérhették ti vörösök háztartását,

melyek aztán sok esetben igen nagy 
nóta dók at vetettek ki. Úgy a belügymi­
nisztérium, mint a pénzügyminisztérium 
s/.ot emelt ez ellen és az egyes költség- 
vetések előterjesztésénél redukálta azo­
kat a kiadásokat, amelyek fedezete 
uifibb megterhelést jelentett volna a vá­
rosok polgárságának, értesülésünk sze­
rint

a belügyminiszter most feliilvizs- 
gtilia a városok háztartásának vi­

telét,
miután különböző panaszok merültek fel 
arra vonatkozólag, hogy 

egyes helyeken olyan beruházáso­
kat is lettel;, amelyek nem elsö- 

rangn szükségletek. 
többen a kérdésben Svitovszky Béla

belügyminiszter a következőket mon­
dotta:

- Az ellenőrzést igen szigorúan vi­
szem keresztül. Abból a szempontból 
fogjuk vizsgálni a városok háztartását, 
htv'v az összes hatóságok tartották-e 
magukat a törvényes rendelkezésekhez, 
vagy sem.

Átalában ellenőrizni kívánóin a vá­
rosok és vármegyék vagyonkezelé­

sét.
kddig is kötclcssvgszeriien vizsgáltam 
a városok és vármegyék háztartásának 
vitelét, de most fokozottabb mértékben 
fog ez a vizsgálat megtörténni. Szüksé­
ges ez azért, mert

a városok adminisztrációjában, ille­
tőleg Háztartásában olyan tapasz­
talatokra látottunk, amelyek sok kí­

vánni valót hagytak hátra.
Szükségessé tette az ellenőrző 

vizsgálatot az a körülmény is. hogy 
egyes helyeken igen magas pótuáát 

vetettek ki.
amelyek meghaladják a polgárság te­
herbíró képességét. A kormány arra tő-

JÓW a vásárlónak még a füszer- 
és csemegeáruk ára és mi­
nősége felől érdeklődni.

Jobb ha ezt minél előbb meg is 
teszi a vásárló, mert akkor 
fog reá jönni, hogy a

Legjobb beszerzési forrás fű­
szer, csemege, gyü- 
mölcsés italárukban

Pálffy, Kossuth u.7.
Telefon 16-94.

A világ legnagyobb hőmérője.
Egy berlini mérnök konstrukciója a hatalmas 
hőmérő, amely 22 méter magas és 2 méter 

széles.

icKszik, Iiog.v ezeket a terheket a lclic- 
toseghez képest csökkentse és csak fel­
tétlenül szükséges kiadásokat cligetié- 
Evezzen; olyanokat, amelyek elkerülhe­
tetlenek a város fejlődése szempontjá­
ból.

-- Az egyes városok és megyék fej­
lesztési terveit is felül fogjuk vizsgálni, 
inert nem tartom megengedhetőnek, 
hogy ötletszerűen dolgozzanak ezen ;i 
téren, hanem

átgondolt és alaposan kidolgozott 
tervek és program alti pián kell a 
városok fejlődéséi keresztülvinni. 

Már a jövő héten ki fogok küldeni a mi­
nisztériumból egy főtisztviselőt, aki fe­
lülvizsgálja először Miskolc város ad­
minisztrációjának, illetve háztartásának 
vitelét,,majd sor kerül Egerre s a kü­
lönböző vármegyékre. Sorban 

az ország valamennyi olyan kelvén 
tarlók vizsgálatot, ahol nagyobb he­
rn ha z so kát végeztek és ahol túlsá­

gos magas a pótadó, 
illetve azok a szolgáltatások, amelyeket 
a város polgárságára ró a városi admi­
nisztráció.

- Ami a közigazgatási reformot il­
leti, én részt veszek kedden a balaton­
füredi gyűlésen és tájékoztatni ingom 
az ott cgybegvilii képviselőket arról. 
h°gv a közigazgatási reform »'leniek 
milyen, stádiumban van, meghallgatom 
észrevételeiket és a lehetőség szerint 
figyelembe fogom azokat venni akkor, 
amikor a javaslat tárgyalása napiren­
den In*-' >'s amikor a módosítások lelic-* 
tősége előáll.

Anyakönyvi hírek
A,debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál c hó 14-én, pénteken a következő 
bejelentések történtek:

Halálozások:
, (iuant Magdolna r. katli. 2.1 napos 

Csonka, a. 211; özv. Szabó .bizseine Sze- 
keres Eszter ref. 14 éves Hadházi ti. 18; 
Fehér Juliánná reí. 52 éves Kishegyes! 
in lő; özv. Csatlós Józsefné Szekeres 
Ilona r. katli, 30 éves Tímár u. 7: Nagv 
Sándor reá 2 hónapos Monostoréról) h 
sz.; Husi Erzsébet ref. 7 hónapos Haj- 
dusámsoii. tfosi István ref. 18 éves Nvir- 
gelsc.

Hunyadi u ca 14,Í- beiz<-r«*?hct6k nuiíjcui u ua iti 
Tenoelßl munkát oh »An vállalunk. 

■ «• rvf kt-t ás rajzokni (Ljliilnnul kft*
syltllnh. Telelőn 7**4
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A jókedvű vendégek szétverték 
a lakodalmat

A múlt Évben Ugra községben nagy lakodal­
mat rendezett az, egyik vagyonos gazdálkodó, 
akinek a fia házasodott. Nagyszáma rokonság 
gyűlt egybe a lakodalomra és javában állt a 
mulatság, mikor megjelent három jókedvű le­
gény álarcosán, kikormozva és bebocsátást 
kértek. A gazda meghívta a „maskarába“ öl­
tözött legényeket, akik aztán együtt mulattak 
a lakodalmas néppel. A vendégül látott legé­
nyeknek hamarosan a fejébe szállt a bor és 
garázdálkodni kezdtek. A gazda figyelmez­
tette őket, hogy csendesebben viseljék ma­
gukat, mert ha nem, kivid tágasabbI 

A három legény zokon vette a kiutasítást és 
botjaikat előkapva nekiestek a lakodalmas 
népnek és kiverték őket az uj párral együtt a 
házból.

A törvényszék most vonla felelősségre a 
vcndégjoggal durván visszaélő duhaj legénye­
ket, Seres Jánost, Sángó Sándort és Seres 
Sándort. A kihallgatások után néhány napi 
fogház büntetést kaptak.

Letartóztatták egy román bizto­
sító társaság összes tisztviselőit

B u k a r e s t, szept. 14. 
Ploestiből jelentik, hogy az ottani 

Fcricirea házassági és balesetbiztositó- 
társaság ellen az utóbbi időben töme­
gesen érkeztek feljelentések amiatt, 
hogy a társaság a biztosítottakkal 
szemben nem teljesíti kötelezettségeit. 
A vizsgálóbíró a rendőrség asszisztá- 
lása mellett házkutatást tartott a biz­
tositó intézet helyiségeiben s valameny- 
nyi tisztviselőt bekisértette a kapitány­
ságra. Az intézet két igazgatója még 
idejében megszökött. Amikor a sze­
mélyzetet bekísérték a rendőrök, nagy 
tömeg verődött össze azok sorából, 
akiket az intézet megkárosított. Az el­
keseredett emberek a Fericirea hiva­
talnokait kövekkel dobálták meg, úgy 
hogy többen megsebesültek. A bizto­
sitó sok áldozatot szedett Erdélyben 
is, mert Kolozsváron ügynökséget tar­
tott fenn. A biztosító csődje miatt igen 
sok szegény ember veszti el összeku- 
porgatott pénzét.
•*»•••♦$*-•

Hat hónapra ítélték, mert 
agyon akarta szúrni a feleségét

Budapestről jelentik: Szabó József üz­
leti szolga házastárson elkövetett szán­
dékos emberölés bűntettének kísérletével 
vádoltan állott ma a büntetőtörvényszék 
Neuwirth-tanácsa előtt. A vád szerint 
Szabó ez év június 18-án zsebkésével 
összeszurkálta feleségét, akinek testén 14 
késszurást ejtett. A vádlott a tárgyaláson 
elmondotta kálváriáját.

A rajongásig szerette a feleségét, aki 
noha két kis gyermeke is volt, meg­
szökött tőle és volt albérlőjével lé­

pett közös háztartásba.
Többizben felkereste, sirt és könyörgött 
az asszonynak, hogy térjen vissza gyer­
mekeihez, de az válasz helyett szemen- 
köpte. Hogy az eset, hogy történt, azt 
nem tudja, mert elveszítette a józan eszét. 
Szabó Józsefné nem tett vallomást férje 
ellen.

Nem is akarok tudni többé erről 
az emberről •— mondotta az asszony 

a bíróság előtt.
A kihallgatott tanuk mind azt vallot­

ták, hogy
a merénylő férj rendkívül derék, 
tisztességes ember volt, imádta a fe­
leségét és gyermekeit, ő maga száraz 
kenyeret evett, csakhogy a családjá­

nak minél többet juttathasson.
Végül hat hónapi börtönre Ítélte Szabó 

Józsefet a bíróság. Az Ítélet kihirdetése 
után az elnök lelkére beszélt a hűtlen asz- 
szonynak, hogy térjen vissza a férjéhez 
és becsülje meg. Az asszony sírva fakadt 
és megígérte, hogy amint kiszabadul férje 
a börtönből, vissza fog térni hozzá.
.4,...4... • ij. . 4»• «fr

KIBOCSÁTÁSRA KERÜL 
A7. 5 MILLIÁRDOS PROTESTÁNS

KÖLCSÖN.
Budapest, szeptember 14. A ma­

gyar protestánsok 5 millió dolláros építési 
kölcsöne és a Kisbirtokosok Földhitelin­
tézetének záloglevele a jövő héten kerül 
kibocsátásra Amerikában.

Höfer-jelentésa Piac uccai frontról

1

n m
fi

,,Kövezetünk átcsoportosítása teljes erővel folyik a REND érdekében.”

Agyonlőtte a feleségét azután öngyilkos lelt
Budapest, szeptember 14. Szántási 

Lajos József cserépfedő mester ma reg­
gel felkereste a tőle különváltál! élő fe­
leségét Nagv István uccai lakásán és 
kérte, hogy térjen vissza hozzá. SzóváI- 
t' - ' 'macit köztük, mire

a íérj revolvert ráuloll és három­
szor a feleségére lőtt, üld holtan 
eseti össze. Szántási azután mell 

belőtte magát.
Kórházba szállították, ahol most hal­
doklik.

Kuss a, szept 14.
Rendkívüli bonyodalmakra vezetett 

Kassán a cseh házassági jog hézagos­
sága, amely nem szabályozza azt, 
hogy az egyházi esküvőket a polgári 
haóságoknak is be kell jelenteni.

Ha valaki egyházilag esküdött 
meg és nem jelentette be ott az 
anyakönyvi hivatalnak, megtör­
hetett, hogy az illetőt az anya­
könyvi hivatal másodszor is össze­
eskette — polgárilag, holott egy­
házi házassága még fennállott.
Fz a helyzet a bigámiák egész so­

rára vezetett
és a kassai rendőrséghez éppen a na­
pokban egy rendkívül érdekes följelen­
tés érkezett ilyen bigámia ügyben.

tette fel, aki az első férjétől még 
nem vált el egyházilag, viszont a 
polgári hatóság összeeskette az 

asszonyt második urával.
A rendőrségi nyomozás csakhamar ki­
derítette, hogy hasonló esetek egész 
sora található csupán Kassán, de való­
színűnek tartják, hogy az országban is 
számos ilyen házasságkötés történt. A 
kassai tömeges bigámiák ügyében a 
rendőrség nagy tapintattal és óvatos­
sággal nyomoz és értesülésünk szerint 
a felsőbb hatóságoknál is jelentést tett 
a feltűnést keltő esetekről, kérve a há­
zassági jog megfelelőbb reformálását a
bigámiák megakadalynzasara.

A cseh házassági törvény mellett tucat 
számra lehet bigámiát elkövetni

Egy kassai féri a feleségét jelen-

A súlyosan beteg Hatvány Lajos báró 
büntetését félbeszakították, hogy szana­

tóriumi ápolásban részesülhessen 
Egy nagy regényt irtain a fogházban — mondta 
Hatvány, akit a nyolc hónapi fogság rend­

kívül megviselt
Budapest szept. 14. 

Megírtuk, hogy Hatvány Lajos bárót 
szerdán a Kúria jogerős Ítéletének ki­
hirdetése után átvitték a Bálint-kliui- 
kára, ahol Röngtcnvizsgálat alá vetet­
ték, majd a Vizsgálat után visszavitték 
a Markó uccai fogházba, hogy ott várja 
meg az orvosi véleményt.

A Röugten-vizsgálatról szóló or­
vosi vélemény megérkezett és az 
gyomorfekélyt állapított meg, 
amely az orvosi szakvélemény 
szerint állandó orvosi kezelést igé­
nyel. Az igazságügyminiszter az 
orvosi szakvéleményre való tekin­
tettel és azért mert Hatvány bá­
róra nézve megfelelő orvosi keze­
lés nélkül végzetes lehet a beteg­
sége, engdélyt adott arra, hogy 
büntetésének végrehajtását egész­

ségügyi okokból félbeszakítsák.
Hatvány Lajos báró az igazságügy- 

miniszter rendeletc alapján már cl is 
hagyta a Markó uccai fogházat és to­
vábbi kezelés céljából egy budapesti 
szanatóriumba szállították.

Délután 8 óra után felesége társasa­
gában érkezett Hatvány báró a Siesta- 
szanatóriuntba, áltól az I. emelet 26. 
számú szobát nyitották meg részére.

Hatvány Lajos báró igen rossz 
színben van, a betegsége láthatóan 
megviselte. A szanatóriumban 

nyomban ágyba fektették
és az orvosok szigorúan megtiltották, 
hogy családtagjain kivid bárkit is fo­
gadjon.

Hatvány Lajos bárót rendkívül izga­
lomba hozta a váratlan szabadság és 
elfogódott hangon jelentette ki felesé­
gének :

Mennyire őrülök ennek a kis 
szabadságnak...

Hatvány Lajos báró a szanatóriumba 
érkezése után szabadulásáról a követ­
kezőket mondotta:

Két óra után hivattak a fogház- 
irodába, ahol röviden közölték velem 
azt, hogy szabadlábra helyeztek. El­
képzelhető, hogy milyen érzéssel fo­
gadtam ezt a liirt és az

első pillanatban szinte nem is tud­
tam, hogy hamarjában mit csinál­

jak.
— A börtönör azt mondotta, hogy

„menjen most már pakolni.“
Erre gyorsan visszamentem cellámba, 
összecsomagoltam minden holmimat és

3

Nngyon finom
úri ft hér nemiteket

olcsó Árban készít
■-« ■» fc* Kd».

a rendes fogházi formalitások után ki­
léptem újra a szabadlevegőre.

Most boldog vagyok, hogy itt le­
hetek a szanatóriumban és orvosi en­
gedéllyel rokonaimat fogadhatom.

Fáradt vagyok
az igaz, mert hiszen a nagy per eléggé 
megviselte idegeimet. Egy

nagy regényt irtani, 
de ne liigyje, mondja mosolyogva — 
hogy ebben a regényben politikáról 
vagy háborúról szó lesz.

— Ez olyan regény, amleynek sem­
mi köze sincs a háborúhoz vagy a po­
litikához, messze van attól, szóval 
úgynevezett igazi békebeli pesti re­
gény. Ezen dolgoztam a börtönben. 
Egy másik regényem, amelyet németre 
fordítottam, már sajtó alatt van és 
nemsokára meg fog jelenni.

— Mást most még nem Is mondha­
tok, hiszen a nyilvánosság számára 
ebben a pillanatban mondanivalóm 
nincs. — Pihenni szeretnék és minde­
nekelőtt meg akarok gyógyulni.

Hatvány Lajos báró felesége állan­
dóan ott tartózkodik férje mellett a 
szanatóriumban. A bárót egyébként 
még 111a újabb Röngten-vizsgálat alá 
vetik.

A SZÍ VARTÁRCÁRÓL ISMERTÉK 
FEL A GYILKOST.

Berlin, szeptember 14. A vonaton 
meggyilkolt Nordmann Kcresztély gyár­
igazgató gyilkosát ma reggel Hop Emil 
betörő személyében elfogták. A betörő 
házigazdáját a meggyilkolt Nordmann 
Kcresztély igazgató szivartárcájából kí­
nálta meg és ez a tárca lett az árulója. 
A gyilkos bevallotta tettét.

Leütötték az uecán
Pénteken késő este Kovács Aladár 21 

éves Buday Ézsaiás uccai lakost, mikor 
hazafelé tartott, egy ismeretlen férfi meg­
támadta és leütötte. A fején olyan súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy a mentők 
segítségét kellett igénybe venni.

Az ismeretlen támadó kézrekeritésére 
a rendőrség Kovács feljelentése alapján 
megindította a nyomozást.

Igazi lovasroham játszódott le 
a lengyel hadsereg gyakorlatain

Krakkó, szeptember ló. Nvugatgali- 
viában most foltnak a lengyel hadsereg 
őszi nagvgvnkmlatai, melyeknek során 
tecuap borzalmas szerencsétlenség tör­
tént A I amint varos közelében elterülő 
síkságon a krakkói lovasezred a ro­
hamot gyakorolta felvonuló gyalogság 
ellen. A lovasezred legénységét a táma­
dás heve annyira elragadta, hogy cél­
hoz érve szúrni, vágni, kaszabolni kezd­
ték a gyalogság egymást követő so­
rait.

K omolt véres háború keletkezett, me­
lt el a gyakorlat vezetői pár pillanatig 
tanácstalanul néztek, majd telefonna 
rams ment a tüzérségnek, liogt hiiz- 
Ilomhákkal térítse ész re az egymást 
gvilkoio ellenfeleket. A kísérlet sike­
rült. de a gyalogságnak igv is negyven 
halálos es llett en-nv ölet an könnt ebb 
sebesültie maradt a csatatéren. Erre a 
liadvvzetosée az egész manővert lefújta.
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Radics özvegye azt 
szövetség ellenőrizze

B e 1 g r á d, szeptember 14. A Narodni 
Val, a horvát parasztpárt lapja tegnap 
nyilvánosságra hozta Radics István özve­
gyének a Népszövetséghez intézett leve­
lét. amely tele van vádakkal a belgrádi 
kormány ellen. Arra kéri Radics özvegye 
a Népszövetséget, hogy

a Népszövetség helyezze ellenőrzés 
alá a belgrádi bűnügyi vizsgálatot, 
amelyet a szkupstinában julius 20-án 
történt merénylet tettesei és értelmi 

szerzői ellen rendeltek el,
mert a szerb igazságszolgáltatás nem füg­
getlen a politikától.

Azt írja többek között Radics István 
özvegye: Radics István jól látta, hogy a 
civilizált horvát nép a szerbekkel csak 
békés megegyezés alapján élhet együtt és 
sohasem lehet köztük béke, ha a meg­
egyezés a belgrádi szkupstinától függ, 
amely el akarja nyomni a horvát nép 
nemzeti életét.

A szkupstina ráerőszakolta a horvát 
népre a centralisztikus alkotmányt.

kívánja, hogy a Nép- 
a belgrádi nyomozást
Elvbarátai akkor azt a tanácsot adták 
Radicsnak, hogy menjen el Belgrádba, 
mert a horvát nép egyenjogúságáért csak 
ott lehet harcolni és Radics István meg­
fogadta a tanácsot. A hála az volt, hogy 
Jugoszlávia akkori miniszterelnöke nyíl­
tan hirdette a szkupstinában, hogy a hor- 
vátok vezére még akkor sem lehetne mi­
niszterelnök, ha a 315 képviselői mandá­
tumból 300 mandátumot elhódítana. Tiz 
hónappal ezután történt a szkupstinában 
az a vérlázitó merénylet, amely Radics 
Istvánnak az életébe került.

Radics István özvegye arra kéri a Nép- 
szövetséget, hogy

kisérje figyelemmel a belgrádi bűn­
ügyi eljárást és hasson oda, hogy a 
politikai merénylet értelmi szerzői is 

meglakoljanak.
A Narodni Val-t, amely a levelet kö­

zölte, az ügyészség elkoboztatta és utána 
azokat a lapokat is lefoglalta, amelyek 
azt lenyomtatták. Ez az oka annak, hogy 
Belgrádban csak kivonatosan ismerik Ra- 
dicsné levelének tartalmát.

A minisz 
hogy éré

— — - — —— w ■ w'w''

ertanács nem határozta magát el arra, 
yes eszközökkel törje le a drágaságot

Nem függesztették fel a zsir védővámját 
és nem szállították le a vasúti tarifát

A népjóléti minisztériumban Vass 
József helyettes miniszterelnöknél ma 
délelőtt tartották meg a szokásos heti 
minisztertanácsot.

A minisztertanács fontos határozato­
kat hozott a tengeri kikészítés újabb 
szabályozása tárgyában,

A külföldi kikészitési előjegyzési el­
járásban az ideiglenes vámmentességet 
1929 julius 30-áig meghosszabbították. 
A behozatal tekintetében a legmesz- 
szebbmenő könnyítéseket kívánja nyuj- 
fani a kormány.

A sertés, marha, juh hizlalásának 
kezdetekor, valamint a kivitelre előirt 
lemázsálás elmarad és elegendőnek 
fogják tartani azt, hogy az elszámolás 
úgy történjék meg, hogy

a megfelelő hízott állat kivitelének 
igazolása mellett megfelelő tengeri- 
mennyiség vámját a fél javára írják.
A behozatalra úgynevezett vegyes 

vámeljárást oly módon szándékozik a 
pénzügyminiszter szabályozni, hogy

minden külföldre kivitt hízott ser­
tés, minden 150 kg-ja után 5 méter­
mázsa tengeri, minden kivitt hízott 
szarvasmarha után 650 kg. után 8 
métermázsa tengeri vámmentes be­
hozatalára jogosító igazolványt ál­

lítanak ki.
I ellát, amit zsírban, vagy hízott mar­
hában kivisznek, azt kukoricában vám­
mentesen hozhatják be.

A minisztertanács ezután
a kiviteli tilalom kérdésével fog­

lalkozott.
A burgonyára, korpára és általában a 
takarmányra vonatkozólag kívánja ezt 
a javaslatot életbeléptetni. A múlt mi­
nisztertanács a takarmányokra nézve 
életbeléptette a behozatali rendszert, 
de a közellátás szempontjából nem látja 
olyan aggályosnak a helyzetet.

A minisztertanács szerint a drága­
ságot nem az áruhiány okozza ez idő 
szerint, hanem részben a spekuláció, 
részben a szállítás szervezetlensége, 
hppen ezért

a kiviteli lilalom elrendelését ezek­
re a cikkekre nem látja Indokoltnak.
A korpánál például határozottan be­

hozatalra szorulnak. Hasonlóképpen
nem helyezkedhetett a miniszter­
tanács arra az álláspontra, hogy 
a zsír behozatalát terhelő védő­
vámok és forgalmiadói felfüg­

gessze.
A tarifakérdésekre tért át ezután a 

minisztertanács. A főváros kérte, hogy 
ugyanolyan vasúti kedvezményeket ad­
janak a fővárosba irányuló áruknak, 
mint amit adnak az export és tranzitő- 
szállitásoknál.

A minisztertanács arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a főváros e javasla­
tát nem teheti magáévá.
»•>• —....

A virágkiállításon szép uj saját Canna- 
valtozatot mutatott be a városi kertészet

Nesztelenül, szinte észrevétlenül fejlődik és 
nyílik ki a virág és csak akkor lepi meg a 
szemlélőt, amikor kibontakozott pompás szinti 
szirmaival és andalító illatával.

Ily nesztelenül jött létre az uj Canna változat. 
Csendben dolgozott a keresztezésen Debrecen 
város kertészeti felügyelője: Polli h'crenc oki. 
kertész s pár évi munkája után sikerült meg­
teremteni az uj változatot oly gyönyörű pom­
pában, mely méltó ahhoz, kinek nevét kapta 
örök emlékezetül.

h hónap 10-ért volt a városi kertészet Panna

'/* hevált 
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és Dahlia változatainak virágpompás bemuta­
tója.

Hatvanhét fajta Canna Indien változatot lát­
tunk, melyek közziil nem tudtuk, melyiket bá­
muljuk, a virágfürtök óriásait, a virágok csodás 
szinpompáját, avagy azok pillangószerii, orhl- 
dea alakit formáját.

Itt sorakoztak fel c szebbnél-szebb fajták és 
változatok: President, Melpomene, Feiierrauber, 
fi. Wallace, Gartenschönhit, Koi de Humbert, 
Hungária, Beiwinkler Vilmos emléke, Göthe, 
énhn Farquar, Disseau de Feu, Vorwacrts, 
Hans Metz, A. W. Kuhn, Britannia sth.

fis külön csoportban nagy érdeklődést keltet­
tek a városi kertészet saidt hibridjei, ezek kö­
zött állott az első kész hybrid: Dr. Magosa 
György Canna. Akiről c nevet kapta: valóban 
méltó e megtiszteltetésre, mert érzékkel, szív 
vel-lélekkcl támogatója a kertészetnek, a föér- 
tiem az övé, ha Debrecenbe jövő idegen a vá­
ros terel« és uccáin pompás kertkultúrát lát. A 
gyönyörű újszülött már virult. pompázott, de 
neve még nem volt. Jött a bírálat és az új­
szülött kiállta a neves hazai kertészek szigorú 
kritikáját s bámulatba eltette az erre járó kül­
földi kertészeket s uz évben elérte a kereszt- 
síg szép napját.

Dr. Magoss György Canna: zömök, erős nö­
vésű, levelei kemények, fényesek, zöldek. Ter­

ii,

Ml v
Németországban alakult meg az első ifjúsági tűzoltóság,

amely máris kiváló sikerrel működik.
-«Jó.

fajták, fajtánként megjelölve Mert ezeknek is 
mindenül változatnak neve van s mintegy 160 
fajtát láttunk itt, melyek közül különösebb fel­
tűnést keltettek: A ve Maria, Adler, Perle Von 
Wien, lloclii’slicht, Pralhans, Japanische Sonne, 
Havel, Farbenkönigin, Fürstin von Donners­
mark, Fürst HiiUnv, Marie Kaphan, Königin 
Grete, Herder, Salrnonea, Jezscy, Beauty, M11- 
rillii, Koem van Aalsmeer, Weiser Kalif, Wil- 
kommen, Nagymagyarorsziig, Ritter Blaubart 
sth.

E pompát leírni nem. azt csak érezni leltet. 
A kertésztársadalom azon részének voll ta­

nulságos és hasznos e bemutató, amelyik a ke­
reskedelmi kertészettel foglalkozik s abból él. 
Itt alkalmunk nyílott a legkiválóbbakat kivá­
lasztani és saját céljaikra tenyészetükbe meg­
szerezni. Itt készen kapják, minden kísérlete­
zési költség nélkül, helyben. A városi kertészet 
ezen ténykedése s újítása rendkívül megnyug­
tató, rokonszenves és elismerésre méltó, mert 
alkalma nyílik a kereskedelmi kertészetnek a 
legszebb újdonságokat felvenni, bevezetni kul­
túráinkba és a vlrágkedvelö közönségnek a leg­
szebbet, a legjobbat nyújtani.

tg»., ea-
piszolódik ruházatuk. A tanács az erdőőrök 
és a lovászok részére szükséges nadrágokat 
és zubbonyokat Soós Andrástól szerzi be, a 
hajdúknak és a többi egyenruházott alkalma­
zottnak pedig kék színben a Szedlák és Vá­
mos cégtől, amelynek az ajánlatát árban és 
minőségben a legmegfelelőbbnek tartotta.

A tanács el akarta látni ruházattal a városi 
fuvarozási vállalat alkalmazottait is, de csak 
egy ajánlat érkezett. így rövid utón felhívják 
a versenytárgyalásban résztvett másik négy 
céget, hogy erre is tegyenek ajánlatot és csak 
azután döntenek a köztisztasági és fuvarozási 
vállalat alkalmazottainak ruhabeszcrzéséről.

Uj ajánlatot kér a város nyolc bundára Is 
A nyolc bunda közül egy a városháza kapu- 
őré, hét pedig a kocsisoké lesz.

Megrendellek ezenkívül 82 darab sapkát 
Kotrás Lászlótól, a város eddigi szállítójától, 
aki 179 nyakszegélyt is szállít, darabját 58 
fillérért.

Most végre intézkedett a tanács a hivatásos 
tűzoltóság sisakjainak a pótlásáról is. A tűz­
oltóság mostani sisakjai mar nagyon régiek, 
több évtizedesek és Így természetesen a hasz­
nálat folytán jórészhen teljesen elkoptak. A 
versenytárgyalásra csak egy ajánlat érkezett 
be, Eisner Kamill kőszegi sisakgyáré. A kő­
szegi gyár 25 altiszti és .ül legénységi slsikr.i 
tett ajánlatot. Az altiszti sisakokat darabon- 
kínt 32 pengőért, a legénységi sisakokat .30 
pengőért szállítja a gyár, amelynek ajánlatát 
a tanács elfogadta, tekintettel arra, hogy uz 
országban ez az egyetlen ilyen üzem.

— A Péterlla uccai egy házrész, amelynek 
vezető lelkésze dr. Baltazár Dezső püspök, 
hétfőn, azaz e hó 17-én délelőtt 11 órakor az 
egyház tanácstermében értekezletei tart, 
melyre ezúton is meghivatnak az ide tartozó 
egyház tagok. Tárgy: az őszi munkaprogram 
megállapítása és gyakorlatba vitele.

Köröznek egy verekedő lókupecet. MA
kula János .14 éves lókereskedőt hatósági kö­
zeg elleni erőszak miatt Ítélték el, de mielőtt 
a reá ja kiszabott fogházbüntetés jogerőre 
emelkedett volna, megszökött. Makula János 
országos körözését »IregUelték.

mete középmagas. Virágzatait kemény, erős vi­
rágszárakon hozza, egyes virága középnagy, 
kemény szirmú. Szine élénk rózsaszínű, a szi­
rom szélén keskeny sárgával szegélyezve, a 
virágszirom alja és a bibe kanári sárga. 30—40 
cm. hosszú, egyenes, felfelé növő, merev virág­
zatot nevel, az egyes füzéreken 20—25 virág 
foglal helyet. Korán és bőven virágzó. Az erős 
napfényt jól tiiri, sem eső, sem az erős harma­
tok virágainak nem ártanak.

A Hungária és It. Wallace fájtuk keresztezé­
séből állott elő ez újdonság, melyeket a bemu­
tatón szemlélhettünk. Mindkét fajta legjobb tu­
lajdonságait egyesíti magában ez újfajta, mely 
szép újdonság a céltudatos, komoly és becsü­
letes munka eredménye és a magyar kertész­
társadalom újabb nemzedékének, a tudományos 
mély alapon vas szorgalommal dolgozó okleve­
les kertészek munkájának méltó megbecsülést 
szerez és dokumentálja, hogy a magyar ker­
tészek is ki akarják és ki tudják venni részü­
ket a Nyugat nagy és nemes versenyéből.

A bemutató másik része a Dahlia virágok 
csoportja volt. A kertészet pálmaházaiban kris­
tály üvegekben az asztalok hosszú során elhe­
lyezve a levágott szebbnél-szebb Daldia virág-

k várost tanács megrendelte az egyen­
ruhás városi alkalmazottak ruházatát

Debrecen város egyenruházott alkalmazot­
tai — hajdúk, tiszti legények, kézbesítők, tűz­
oltók, lóápolók, erdöőrök és hasonlók — ruha­
szükségletének fedezetére évenkint felvesznek 
bizonyos összeget a költségvetésbe és a ta­
nács aztán versenytárgyalás alapján beszerzi 
a ruházati dolgokat.

Az idén is meghirdették a versenytárgyalást 
az egyenruházott városi alkalmazottak téli 
ruházatának, valamint a csizma és cipőszük­
ségletnek a szállítására. Mintegy kétszáz em­
bert kellett volna az, idén ellátni egyenruhá­
val, ami körülbelül 50.000 pengő kiadást jelen­
tene. A költségvetésben azonban csak 25.437 
pengő fedezet áll rendelkezésre erre a célra, 
úgy hogy a tanács ennek a keretein belül tu­
dott a Szükségletről gondoskodni. A verseny- 
tárgyalásnál a város a textilnemtieknél Szabó 
László szabómestert, a börmunjcáknál pedig 
Orlczmann Gyula cipészt kérte fel szakértőül.

A versenytárgyalás eredményét most ter­
jesztette be a városi tanács elé dr. Vass Ká­
roly tanácsnok.

A városi hajdúk és szolgák csizmával való 
ellátására — 223 pár —< négy ajánlat érkezett. 
A tanács az ajánlatok közül a legolcsóbbat, 
Püspök Sándor a kitüntetést nyert, hires deb­
receni csizmadiamesterét fogadta el, aki a 
csizma páriát 33.50 pengőért hajlandó szállí­
tani. Tavaly 34 pengőbe került egy pár csizma 
a városnak.

A szükséges 13 pár cipőt a város Szilágyi 
Mártonnál rendeli meg, páronkint 22 pengőért.

A ruhanemilekrc hat ajánlat érkezett. Az 
ajánlattevők Soós András, Szedlák és Vámos, 
Csorba János, Molnár István, Magyar Ruha­
ipar és a Budapesti Konfekció. A Magyar 
Ruhaipar és a Ruhakonfekció ajánlata azonban 
későn érkezett s Így, mint nem szabályszerűt, 
nem lehetett figyelembe venni.

Az ajánlatok felett hosszas megbeszélés 
folyt, mert a tanács másszlnü ruhát rendelt a 
hajdúknak, tiszti legényeknek, gyalog és lovas 
kézbesítőknek, tűzoltóknak és kocsisoknak és 
másszlnüt az erdőőröknek és a lóápolóknak, 
akiknek foglalkozásuknál fogva könnyebben
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Részeg cigányok hegedűvel 
elvertek egy villamos kalauzt
A debreceni reudörbiró előtt nagyon érdekes 

ügyben tartották meg a tárgyalást pénteken 
délelőtt. Ót cigányzenész került a bíró elé, akik 
ellen az volt a vád, hogy a napokban Szabó 
Kálmán villamuskaliiuzt megtámadták és min­
den dk nélkül elverték hegedűikkel és botjaikkal.

\ pályaudvar közelében lévő Kossuth ven­
déglőben néhány pohár bort ivott meg Szabó 
Kálmán villamoskalauz, aki a szolgálatból haza- 
leié tartva tért be a vendéglőbe. A cigányok 
ti-ár részegek voltak, amikor a kalauz bement 
és nagyon harcias hangulatról tettek bizonysá­
got. A poharakat verték a földhöz és köteked­
tek egymással. A villamos kalauz figyelembe se 
vette a cigánymulatozást és ez nagyon bán­
totta a derék népzenészeket.

Ha te nem törődsz velünk kiáltotta el 
magát az egyik ...akkor mi törődünk most ve­
led és ezt megemlegeted!

Nekirohantak a kalauznak és hegedűvel, bot­
tal verni kezdték. A nagy lármára előkerült a 
373-as számú rendőr, de a verekedők közül 
egyet sem sikerült neki elfogni, mind elmene­
kültek. A nyomozás folyamán állapították meg 
a verekedők kilétét így kerültek a reudörbiró 
i lé Varga Vilmos, Moros Vendel és társai. A 
reudörbiró Varga Vilmost öt napi elzárásra, 
Poros Vendelt két napi elzárásra ítélte. A töb­
biek kisebb pénzbüntetéseket kaptak. A pénz- 
büntetés ellen nagyon tiltakoztak:

Hat pengőt kapunk mi egy hétre, kapitány 
uram — mondták ahoz tessen szabni a bün­
tetést’

Magoss György dr polgármester szép 
ünnepség keretében adta át a kormányzó 

kitüntetését László Imrének

Országos gyűlést tartanak 
a nyugdíjasok

A nyugdíjas közalkalmazottak októ­
ber hó 28-án, délelőtt fél 11 órakor Bu­
dapesten. a Vármegyeház közgyűlési 
termében országos gyűlést tartanak, 
melyre a végrehajtó bizottság az összes 
nyugdíjasokat és nyugdíjas egyesülete­
ket meghívta.

Az országos gyűlés legfontosabb tár­
gya annak kimondása, hogy

a régi nyugdíjasok feltétlenül kí­
vánják a szegedi országos gyűlés 
határozataiban jelsorait sérelmeik 
orvoslását s estik azután kerülhet 
sor a családi pótlék és lakbér eme­

lésre.
A végrehajtó bizottság felkérte azo­

kat a nyugdíjasokat, akik semmiféle 
nyugdíjas egyesületbe nem tartoznak, 
hogy városok, illetőleg községek sze­
rint szervezkedtem“; és az országos 
gyűlésre küldjenek megbízottakat. Úgy 
ezek, mint a különféle nyugdíjas egye­
sületeknek a meghízottak nevét dr. 
Halló István ny. kir. tanfelügyelőnél, a 
végrehajtó bizottság elnökénél (Szeged. 
Madách ricca 20.) ez évi október hó 
15-ig keli bejelenteni.

Az országos gyűlésen megjelenők 
igazolása a vasúti arcképes igazolvány­
ával történik.
* •

Szüreti mulatság
a Csapókerti Olvasókörben
Nagyszabású mulatság zajlik le ma 

este 8 órai kezdettel a Csapókerti Olva­
sókör saját székhazának a termeiben.

A vigalmi bizottság az idei szüret em­
lékezetessé tétele végett az érdekelt if­
júság részéről megnyilvánuló kívánság­
nak megfelelően ez évben is megrendezi 
a maga hagyományos szüreti mulatsá­
gát. A jókedv fokozása és a mulatság 
hangulatának emelése végett nagy-, 
mennyiségű szöllőt szereztek be. me­
lyet a nagyteremben függesztettek fel. 
í; szőllő megőrzéséről pásztor lányok 
és fiuk gondoskodnak, akik a lopni szán­
dékozókat azonnal rajtacsipik és a Kör 
javára a kerthirónak büntetés kiszabása 
végett átadják. Természetes, itt igen 
sok mulatságos helyzet áll elő.

A rendezőség a legtöbb tolvajt fogó 
pásztor leányt és fiút kedves juta­
lomban részesíti, úgyszintén jutalmat 
fog kapni a legtöbbet lopó tolvaj is. Kz 
az egy eset. amikor a tolvaj jutalmat is 
kap. ", '

Természetesen a szüreti mulatság 
nemcsak szőllőlopásból fog állni, hanem 
tánc is lesz, melyhez a zenét Halmi 
Imre zenekara szolgáltatja.

Belépődíj személyenként 1 P 20 f. es 
az adók.

A mulatság vége reggel 4 órakor.

László Imre, Debrecen város és a tiszántúli 
református egyházkerület nyomdavállalata sze- 
clőosztályáuak vezetője tavaly érte meg mun­
kásságának '»íven éves fordulóját. Akkor nagy­
szabású ünnepségeit jubilálták a kiváló nyom­
dászt s ezen az ünnepségen hivatalosan képvi­
seltette magát Debrecen város is. valamint szá­
mos testület.

László Imre érdemeit méltányolták felső he­
lyen is. mert Horthy Miklós kormányzó

az Ötödosztdlyii magyar érdemkereszttel 
Hintette ki

Az erről szóló értesítés — mint megírtuk - 
tegnap érkezett meg a polgármesteri hivatalhoz 
az érdemkereszttel együtt.

Az érdcmkcrcsztet ünnepélyes keretek közt 
pénteken délután adta át dr. Mugoss György 
polgármester a kitüntetettnek. A ny’.indaválla­
lat szedőterrnében összegyűlt a vállalat tisztvi­
selői kara és munkássága, élükön László Imré­
vel, akihez dr. Magoss György polgármester 
szép, emelkedett hangit beszédet Intézett. Mé­
ly enszántó szavakkal

magasztalta a munkát és a hűséget, mint a 
társadalom fen tarló és fejlesztő ereiét és 

méltat In László Imrét.
akiben ezek az erények ritka mértékben van­
nak meg, hiszen egész munkás életét egy vál- 
lajpt kötelékében töltötte el, ennek szentelte öt­
ven éven keresztül minden energiáját és tudá­
sát. Ezt a ritka erényt becsülte meg Magyar- 
ország kormányzója is. amikor jubileuma al-

szalagos kitüntetés bronz kereszt, közepén zöld 
babérral övezett piros mezőben a kettős ké­
részi. hátsó oldalán a kővetkező felirat:

Si l)' "ts pro nobis, unis contra nos l()22.
illa Isten vetünk, ki ellenünk'.'>

László Imre mélyen meghatx a válaszolt a 
polgármester üdvözlő szavaira. Hálásan kö­
szönte meg a kitüntetést és hálával emlékezett 
meg a városi tanácsról, az egyházkerületről és 
a nyomdavállalat felügyelő bizottságáról is. 
Megemlítette, hogy családjában nem ez az első 
kitüntetés, amely a munka és a hűség jutalma, 
hiszen az ö édesatyja is több, mint ölven esz­
tendeig volt a városi nyomda szolgálatában és 
Ilii szolgálataiért szintén kitüntetésben részesült. 
Végül ígéretet tett. hogy ezután is buzgón és 
hűségesen dolgozik vállalata érdekeiért.

Az egybegyűltek szívből megéljenezték László 
Imrét és ezzel a jp ünnepély véget ért,

ka Imából
hii és buzgó szolgálata elismeréséül a ma­
gyar érdemkereszt ötödik osztályéival ki­

tüntette.
Lelkes éljenzés közben adta át ezután a pol­

gármester a kitüntetést László Imrének. A zöld

mm

László Imre
kitüntetett nyomdavezető.

ft tiszadadai apagyi kos beismerte borzalmas tettét 
és cinikusan va otta be, hogy előre készült 

a gyilkosságra
A tehén almit egy hétig az istállóban elásott

holttest felett
Megírtuk már, hogy c hó 4-én fisza- 

dada községben borzalmas családi 
dráma történt.

lij. Szabad István megölte édesapját 
és a holttestét elásta az istálló liidlása 
alá. A gyilkosság 4-én este, tél 11 óra­
kor történt és egy hét elteltével már 
minden mozzanatát feltárta a nyomo­
zás.

A holttestet otthagyták az istálló 
hullása nlatt, a telién egyhetin aludt 

rajta.
A nyíregyházi törvényszék vizsgáló­

bírója, dr. Konthy Gyula és Bernjén Jó­
zsef törvényszéki orvos tegnap szálltak 
ki a gyilkosság színhelyére és kiásatták 
a holttestet. A gyilkos, ifjú Szabad Ist­
ván vasraverten áll az istállóban és á 
vizsgálóbíró kérdéseire egykedvűen 
mutatja, hol fekszik édesatyja, akit szép. 
tember 4-én este ásott el.

Itt van kérem, itt fekszik, 
mutatja erre van a leje. erre van 

a lába ... Arccal leielé van ...
fis az ásó a mutatott helyen mélyen sü­
lved a laza földbe. Előkerül az öreg 
Szabad István irtózatosan eltorzult, 
már oszlásnak indult holtteste. Kiviszik 
az udvarra, előbb több veder vizet önte­
nek rá, hogy lemossák a földtörmeléket 
róla, aztán felkoncolják.

A boncolás megállapítja, hogy Sza­
bad Istvánt tompa eszközzel

főbeütötték. Két borzalmas ütést 
kapott.

Mindkét ütés egv vasvilla köpiilyével 
történt. Az egyik hatalmas csapás a 
homlokfalát, a másik a halántékot érte 
és az ütések után az áldozat eszmélet­
lenül eshetett össze. A gyilkos ezután 
fojtogatni kezdte.

4 boncolás két halálos mnrokszori- 
tás nyomát állapította meg. .4 szo­
rítás ereién ieUcmzó, hogy a lobé

genorcot összetörte a 
fojtogató keze.

« vilkos

I gy 
iiatal-

liju Szabad István beismeri ; 
kosságot. Hatalmas, szálas, erős 
ember. Egy gyermek apja.

Szabad István, az áldozat Aulái­
kéban járt mentős tiszadadai gazda.

aki tengerentúl szorgalmas munkával 
tekintélyes vagyont gyűjtött. A hazaho­
zott dollárokból nvolcvanholdas birto­
kot és egy házas belsőséget vásárolt, 
fiia ifjú Szaluid István közben megnő­
sült. Feleségét kezdettől fogva nem io 
szemmel nézte az üreg Szabad István.

A fiatalok és az öreg amerikás ma­
gyar között napirenden voltak az ősz­
it ze tűz esek. Ezen az áldatlan helyzeten 
„em segített az sem. hogy megszületett 
az unoka is. Végre ifjú Szaluul István 
felesége elköltözött urától, fiz végleg 
elkeserítette a fiút. It.iu Szabad István 
gyűlölni kezdte édesapját. Néhány hét­
tői ezelőtt békítési tárgyalás volt a Ha­
latok között a dadai jegyző előtt, de si­
kertelenül.

édesapám az oka mindennek, — 
mondotta akkor Hin Szabiul István, 
aki ekkor súlyosan lényegété ki­

jelentést tett aput ellen.
Erre a megjegyzésre most. amiken az 

öreg Szabad hirtelen eltűnt a faluban, 
visszaemlékezett a főjegyző és ez adott 
eredményes fordulatot a nyomozásnak.

Szeptember 5-én reggel, a gyilkosság 
után ifin Szabad István bejelentette a 
rendőrségen, hogy édesapja eltűnt és 
egy bucsuiratot hagyott hátra.

Az Írást, amelyet a gyilkos iiu 
maga készített, átadta a csend­

őröknek.
Szabad István búcsúzik fiától, unoká­

jától. Bcielenti, hogy többé nem látják, 
örökre elmegy hazulról. A csendőrseg 
kereste az eltüntet. Tanukat hallgatott 
ki, akik közül voltak olyanok is. akik

az eltűnés napja után is látták még az 
öreg Szabadot.

Az áldozat testvére azonban nem lütt 
a búcsúlevélben. Jelentkezett a csendőr­
ségen és azt a gyanúját közölte, hogy

Szabad Istvánt megölték. Sem lehet 
más a gyilkos, mint maga a fia 
és ha a es end őrség keresteti a holt­
testet. az a sejtelme a feljelentőnek, 
hogy ott lesz a hulla elásva az is- 

tálló hullása alatt.
A csendőrség most ebben az irányban 

kezdett nyomozni és a felvetett gyanút 
fokozta Szabad Istvánnak a jegyző 
előtt tett kijelentése is. Elő fogták ifjú 
Szabad Istvánt, aki vallani kezdett és 
beismerte, hogy ő ölte meg édesapját 
és maga ásta el az istállóban.

A gyilkosság 4-én este fél 11 órakor 
történt, de beismeri — már

régóta készül rá és elhatározta, 
hogy meglógja ölni édesapját.

A gyilkosság napján délután nem volt 
otthon. Késő este jött haza. Édesapja, 
aki az ólakat takarította, szemére ve­
tette, hogy későn jött haza, bizonyára a 
korcsmában volt. Erre felkapta a vas­
villát és leütötte vele az öreget, majd 
elásta. 1 i órakor már mindennel ké­
szen volt. A szomszédok nem hallottak 
semmi zajt a gyilkosság estéjén, pe­
jig Szabadék előtt egy téren cséplő­
gép állott, ahol több munkás aludt. Az 
istálló falán vérnyomok láthatók.

A gyilkos tin dulakodott az appeal.
Ifjú Szabad Istvánt vasravervc hoz­

ták be a nyíregyházi ügyészség foghá­
zába és a vizsgálóbíró azonnal meg­
kezdte kihallgatását.

Nem létező búzát adott el 
egy parasztasszony

A debreceni tábla pénteken délelőtt tárgyalta 
Boros Istvánná karcagi asszony bűnügyét, aki 
ellen csalás miatt indult meg az eljárás. A vád 
szerint Boros Istvánná a múlt évben megjelent 
Olbatim József terménykereskedőnél és kiadta 
magát Tóth Károlync vagyonos püspökladányi 
asszonynak. A kereskedő hitelt adott a szavá­
nak és mikor az asszony búzát kínált megvé­
telre, nyugodtan belement az üzletbe és előre 
kifizette a búza árát, 1282 pengőt. A búzát 
azonban hiába várta és amikor elment köve­
telni Tóthnéhoz, kiderült, hogy csaló járt nála. 
A törvényszék ez ügyben már megtartotta a 
tárgyalást és felmentette Borosáét, mert a ta­
gadásával szemben nem merült fel megnyugtató 
bizonyíték arra vonatkozólag, hogy tényleg 6 
követte volna el a vakmerő csalást. A tábla a 
pénteki tárgyaláson a törvényszék Ítéletét 
hagyta helyben.
>}•
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Bikszádi gyógyíorrásviz
uyontorfftláw. m'héz emés/tfís, «yoinorénés ellen a lcglpbb j—

Szeptember 15-én kezdődik 
a gyorsíró-egyesület ingyenes 

gyakorló tanfolyama
A Debreceni Gyorsírók Társasága .1 nyári 

szünet után ismét megkezdi a maga eleven 
gyorsiró-életét. Már szeptember 15-én kittin*» 
gyakorló gyorsírók vezetése alatt hozzálátnak 
az ingyenes gyakorlótaiifolyamhoz és ennek 
keretében az intenzív munkához.

Ezen a tanfolyamon, mehet a Burgundia 
uccui ipariskola fizikai előadótermében tarta­
nak, bárki vészt vehet. (De az iskola igazga­
tóságánál jelentkezni, vagy beiratkozni nem 
lehet!) Tandíj nines. Mivel a tanfolyamra kö­
rülbelül 4<> - 45 hallgatót vehetünk fel, a helye­
ket elsősorban azok számára biztosítjuk, akik 
előbb jelentkeznek, {'elvételt eszközöl az egye­
sületi titkár minden délután 3 órától Domb u. 
17. alatt, vagy pedig szeptember 15-én esti 7 
órakor Burgundia uccui ipariskola földszint, 
balra második ajtó.

A tanfolyam óráit hetenként háromszor és 
pedig hétfőn, szerdán és pénteken tartják. Az 
egyesület a kipróbált és szorgalmas hallgatóit 
díjmentesen állásba is segíti.

Elnyerték egy kőműves minden 
pénzét, aki aztán lopásra vetemedett. A
debreceni törvényszéken dr. Bornemissza 
Károly egyesbiró pénteken vonta felelős­
ségre Fekete Imre kőművest, akitől Be­
rettyóújfaluban kuglizás közben minden 
pénzét elnyerték. Fekete, hogy pénzt sze­
rezzen, a berettyóújfalui állomásról ello­
pott egy koffert, amelyben 200 pengő ér­
tékű holmi volt. A kihallgatásakor kide­
rült a tárgyaláson, hogy Fekete ellen 
bűncselekmény miatt adtak már ki köröző 
levelet és ezért ítéletet nem hoztak ügye- 
ben, hanem az ügy iratait átadtak az 
ügyészségnek.
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A volt nemzetgyűlési képviselő 
és volt főispánt titkár rágalma­
zás! pere a debreceni törvény­

szék előtt
A lebrucviii lörx viix >/ck .Ivnv.x -i.uuksa 

Pénteken délelőtt t írv \ „ha dr. Somogyi Béla 
volt nemzetgyűlési kéjn-Belü és dr. Km ács 
I ív la volt föispáni :iik:tr i •• rét. A/ iig\ he i el­
sőtökön már ítélt . delei « i iar.isbirós.'-g és 
felebbezés folyt ni !\ v. e:; a tör vét: \
szék tanácsa elv.

Somogy i Bélát a \ olt főispán! titkár perelt 
be durva becsületsértésért, mert . y luxéiból 
azt állította róla. Imgy io:.: >!;*;;; I szerzet 
Pénzt magának. A kirásbirósá. .• február 7-én 
megtartott tárgyaláson ívlmcnoite a vádlót 
tat. A debreceni törvényszék pedig „■/ ujru- 
füxételi tárgyalás során helyi odva a; u.iubl 
bizo11 -itáskiegészités11ek, elnaá int a táog.Xii 
'ást.

Téli gyümölcs szedése 
és eltartása

Az idei rendkívül; nyári forrósáig és száraz­
ság hatása alatt a gyümölcsök általában cuk­
rosabbak, de egyszersmind gyorsabban érők is. 
Ugyanígy fejlődtek a túli gyümölcsök (téli 
alma és körte) is. Édesebbek, zamatosabbak, 
szirtesebbek, de szintén gyorsabban érnek.

Ezen körülmény miatt a téli gyümölcsök 
érése oly előrehaladott, hogy több helyen a 
téli arany pártáin, a sárga szép virága, az (ina 
nász rend, a piros kalvil, de még a kasszeli 
remit is már augusztus végen túléretté, kásássá 
lett.

Idő előtt lett már a ián tnlérett.
Kivételt kell tehát az idén tenni és nem sza­

bad késő őszig a fán hagyni e gyümölcsöket, 
hanem már most le kell szedni és alacsony hő­
mérsékletű pincébe, \ agy kamarába helyezni.

A szedést kézzel végezzük agy, hogy sem 
sérülés, sem egyéb hiba ne essék a gyümölcsü­
kön. óvatosan rakjuk kosarakba s azonnal 
minden darabot figyelmesen megvizsgálva meg­
válogatjuk, osztályozzuk.

Az idei szárazság rendkívül kedvezett az al­
mamoly szaporodásának s épen azért az alma 
férgesedése dacára a leggondosabb arzén 
permetezésnek feltűnően nagymérvű. Sok a 
férges alma. de ha megvizsgáljuk a férges gyü­
mölcsöt, azt tapasztaljuk, hogy maga a moly 
álhernyója már nincs benne, tehát nincs ami 
tovább rágja, tehát legnagyobb részben a fér­
gesek is valameddig eltarthatok.

Ezeket azonban a hibátlan gyümölcsöktől el 
kell különíteni. Eltartásra az a gyümölcs alkal­
mas, amely teljesen hibátlan, elsőrendű, az ilyen 
gyümölcs megérdemli a vele való gondos el­
bánást, az eltartást.

Minden eltartásra kiválogatott téli almát a 
leszedés után azonnal tiszüi vízben puha 
rongydarabbal lemosunk tisztara, aztán száraz- 
in megtör (Ügetjük. Így nem marad azon sem 
por. sem permetező anyag, sem rovar pete. 
avagy gomba spóra.

Meg tör öl get és után azonnal becsomagoljuk, 
minden darabot külön-kiilön, mint a citro­
mot szokták, lágy papirosba, úgynevezett 
kalap papirosba göngyöljük. így papirosba cso­
magolva heb ozziik el egy-két. vagy három 
sorban egymás lelett az eltartó hűvös (alacsony 
nőmérsékletii) kamarába vagy pincébe megfe­
lelő polcokra.

A külön-külön becsomagolt ...\ -imölcsök, - 
ha közülök valamelyik megromlana is. — egy­
mást nem mulasztják.

Az igy el tett gyümölcsöket nem szabad ki­
bontani. csak akkor már, amidőn felhaszná­
lásra vagy eladásra kerül.

E becsomagolt almák üdék és gyümölcs 
hamvval, viaszréteggel oly mérvben vonódnak 
be, hogy szinte belesiipped ujjunk abba a meg­
fogás alkalmával. Rendkívül tetszetősök az igy 
eltartott almák és leghosszabb ideig tarthatók 
el.

Ily módon s ez utón kívánja a termelők 
figyelmét felhívni a Tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara, mellyel egyúttal előkészíteni kívánja a 
termelőket termékeikkel a később bemutatandó 
gyümölcs csomagol - tanfolyamaira, mely cso­
magoló bemutatókat azon a helyeken kívánja 
ismertetni, ahol szállításra alkalmas gyümölcs, 
terméssel rendelkeznek a termelők.

(Toroczkai rajza.)
A debreceni piac irigyelt kényúrnői,

akiktől jobban felnek a debreceni háziasszonyok, mint a hidegleléstől.
W-.-i

Az ORLE erélyesen visszautasltii 
Bangha páterék támadásait

Budapest szetpember H.
Katolikus Négszcvctség tapolcai közgyű­

lésén az Országos Református Lelkészegyesii- 
let hódmezővásárhelyi gyűlésének eseményeit 
egyes szónokok sajnálatos módon ferde vilá­
gításba helyezték. A tárgyilagos igazság érde­
kelten ezzel kapcsolatban beavatott helyen a 
következőket állapítják meg:

,z ORLE gyűlésén egyetlen szónok sem 
említette cs nem sértegette az oltárt szent­
ségi t. senkisem tett olyan kijelentést, mint­
ha a római katolikusok másodrendű háza­

llak volnának.
**'*a»-a» ,

Az ORLE gyűlésen nem sértegették a római 
pápát, egyszerűen annyi történt, hogy XI. Plus 
papa ..Mortaliimi Animos“ cimii ■ enciklikájára. 
amely a protestantizmust igen élesen bírálta, a 
hivatásos református lelkészek testületé köte- 
lességszet iieu megtette a maga észrevételeit.

Tévedés az, hogy ,,uz ORl.h-nek nem fái a 
szennyirodalom, ledér divat, a nemzetellenes 
szocializmus terjedése és az erkölcsök hanyat­
lása." Az ORLE mindezek ellen már évekkel 
ezelőtt a legélesebb harcot kezdeményezte, 
amiről a konveilt jegyzőkönyvei tanúskodnak!

A debreceni Munkás Otthon betörőit 
elfogták Budapesten

Nlkkelezést és
galvr nlzálást

szakszerűen eszközöl
FÖLDVÁRI Debreceni l-ső Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi ucpo 56 sí. Telefon 168

Gyakornok felvétetik.

MIELŐTT SZŐRMÉT VÁSÁROL
V"?>' j«viUal nézze meg :

KflVÁRY SZÜCSMUhELYÉT
JuZSEF KIR HERCEG U. 3.

Hirt adtunk arról a vakmerő betörésről, 
amelyet a Munkás Otthonban követtek el. 
késő éjszaka feltörték az iroda pénzszekré­
nyét és elloptak 401 pengőt. A betörők ketten 
voltak, az egyik este bement a Munkás Ott­
honba és Ott tanyázott a többi munkanélküli 
munkás sorában. Az. otthon bezárásakor nem 
hagyta el az épületet, hanem bennmaradt és 
megbújt a folysón.

Az éjszaka folyamán aztán cKibújt rejtek é- 
hnl és betört az irodába és lelfeszltettc 

a pénzszekrényt,
A zsikmányt magához vette és kin.vitva az 
ablakot az épület elölt leselkedő társa segit-

ségével elmenekült.
A debreceni rendőrség detektivjei a nyo­

mozás folyamán megállapították a két betörő 
személyazonosságát és értesítették az ország 
rendőrkapitányságait, hogy fogják el a bclö- 
löket. A személyleirásos megkeresés alapján 
a budapesti rendőrség

Pénteken délelőtt elfogta a debreceni
Munkás Otthon két betörőjét Kovács 

Gyula és Jurányi János személyében.
A budapesti rendőrkapitányság értesítette a 
szerencsés fogásról a debreceni rendőrségei, 
amely megtette az intézkedéseket a belőtök 

I Debrecenbe való szalmására vonatkozóiig.

A kereskedelemügyi miniszter helyte­
leníti a rabok foglalkoztatását a törvény­

széki építkezési munkáknál
Réháii\ nappal ezelőtt rövid cikkünk­

ben tin int.ittunk azokra az anomáliákra, 
i 'tgi nt 1 L'brecenbcn, ahol száz és ezer 
s/;tmra ódöngenek munka nélkül az ipa- 

minden szakmából, — megtör- 
!-s megtörténik ina is, hogy egyes 

va Halkozok a helyi iparosok mellőzésé­
vé! idegeneket alkalmaznak.

S!‘I, </ 'sir. törvényszék fogháza ja 
'Hasi munkálatainak jórészét egve- 

iwstn rabokkal végeztetik.
1 gyanúkkor jeleztük azt is. hogy 

ii' ey/negj Kiss Pál képviselő ezeket a 
lehetetlen állapotokat a kereskedelem­
ügyi miniszter tudomására hozta, aki- 
nek hosszabb leveléből az ügyre vonat­
kozó részi Hegymegi Kiss Pál a követ­

kezőkben rendelkezésünkre Bocsátotta:
„Természetesen a magam részéről 

megteszem a szükséges lépéseket, 
(,z mazságügyminiszter urrul 

közöltem azt az álláspontomat, hosv 
nz építőiparosok rovására építkezési 
munkaiatoknál rabok foglalkoztatását 
nem tartom indokoltnak.

Ami pedig azt a panaszt illeti, hogy 
' f recenban több Ízben megtörtént, 
iiog.\ a helyi iparosok mellőzésével 
idegen iparosok kapnak munkát vé- 

mondani csak akkor tudnék, 
ha megfelelő adatokat esetleg a 
verseny tárgyaláson résztvevők aján­
lataival egy,íj/ oiyan konkrét adató 
km méltőztatmil velem közölni, mely-

nek alapién megvizsgáltathatnám az 
ügyei."

Remélhető, hogy a panasz tárgyává 
unt anomáliák meg fognak szűnni , azt 
a kevés munkát, ami időnként Debre­
cenben akad. debreceni iparosok és 
munkások kapják meg.

fii MIREKfl
A jaaa újabb imulatóra későül

Amerikában győzött az igazi jazz. Newyork 
legelőkelőbb negyedében, a benszülöttek vá­
rosrészében. Lennoxban szalonképessé, sőt 
hangversenyképessé vált. Paul Whitman. a 
jazzbandok királya száztagú jazzband-del lé­
pett te1 a Carnegie-Hal 1-ban és döntő sikere 
volt. Otto Kahn, a nagy manager európai kör­
útra szerződtette a zenekart, amelyet a welszi 
herceg is meghívott Londonba.

A legmodernebb és legzárkózottabb zenei 
tarsasag, a Cuild-egyesület. amely elsőnek 
mutatta be Schönberg német zeneszerző mun­
káit és a busz esztendős amerikai zeneköltő. 
George Antheil müveit, uj csodát fedezett fel: 
Plorence Müls néger kisasszonyt, a világ leg­
jobb „jazz-énekesnőjét”, akinek Josephine 
Laker csak amolyan paródiája lehet. ,,Ugy 
énekel, mint egy havaji pacsirta” _ Írják az 
amerikai lapok.

Szóval, most már igazán el lehetünk ké­
szülve reá, hogy a győzelmes jazz _ az igazi 

, a nagy zenekar betör Európa hangverseny- 
termeibe s nemcsak a bárokban, dancigokban 
fog hódítani, hanem versenyre kel Sztravinsz 
lovai, Csajkovszkyvel, Debussyvel s a nagy 
klasszikusokkal.

Amerika szelleme hódit Európában s az ál­
modozó, csendes, bűbájos, méltóságteljes me­
lódiákat túl fogja harsogni az igazi, a „ko­
moly jazz brutális, nyers, vad lármája.

Mi is az a jazz?
Ennek a vad, féktelen muzsikának a neve 

egy szürke karmesteré. Jazz-nek hívták az út­
törőt. aki mintegy tiz esztendővel ezelőtt 
tunt fel az Egyesült Államokban furcsa zene- 
karával, amely egy tucat vörös frakkba öl­
töző“ négerből állott. Ezek minden elképzel­
hető hangot tudtak utánozni, egyébként mo­
dern hangszereiken s az amerikaiak fülének 
kedves volt az autótülök, a gyár sípolása, a 
világváros és őserdő hangjainak zenei kife 
jezése. A jazz nemzeti muzsika lett _ ma­
holnap az amerikai himnuszt is jazz-re fogják 
hangszerelni.

Jazz karmester ur ötlete pompásan bevált.
A négerek, akiket zenei tradíciók nem befo­
lyásoltak. ősrégi, monoton melódiákat is al­
kalmaztak a jazz-nél, amerikai hangokkal fü- 
szerezve.

Európában közvetlenül a háború után. a 
hires francia tengerparti fürdőben, Deauville- 
han tűnt fel az első jazz-band, még egészen 
nyers, amerikai formában. Ennek a zenekar­
nak a négerjei nemcsak hangszereiken ját­
szottak, hanem muzsikájukat szemforgatással 
vad grimaszokkal kísérték, beleüvöltve, bele 
rikkantva a vad zene nyers melódiáiba. Egyik 
másik néger zenész leugrott a pódiumról, tán­
colt, vagy akrobatamutatványokkal lepte meg 
az amúgy is elképedt közönséget.

Tíz ev alatt a jazz meghódította egész 
Európát, de csak a tánctermeket. A jazz az 
európai befolyás alatt megszédült, mert euró­
pai zeneszerzők komponálják jazz-re is a mu­
zsikát. Amerikában külön jazz-komponisták 
eresztették az uj nemzeti zenét s ahogy ná­

lunk Wagnerről. Bachról, Straussról. De- 
bussyról beszélnek, az amerikai olyan áhítat­
tal emlegeti a jazz nagyságainak, Donaldson- 
nak, Wienernek, Yoamausnak. Irvingnek és 
Gerschwinnek a nevét. .,

De ez mé& mmd rendben van... Festészet­
ben eljutottunk Rafaeltől Picasso,g, költészet 
ben Petőfitől a dadaistákig, muzsikában 
Schuberttól a jazzig.,. Azonban az európai 
körútra induló Paul Whitman hangverseny 
jazz-je Bachot és Chopint is játszik „áthang 
szerelte Amerikában már ilyen áthangsze 
relt formában élvezik a kontinens klasszikus
komponistáinak muzsikáját.

Amerika nemcsak gazdasági, hanem szellemi 
térén is dominálni akar az elszegényedett, iá 
radt es dekadens Európában. Vagy talán nem 
's akar. hanem Európa szédül meg az Egye 
sült Államok hatalmas gazdaságától és igyek 
szik elamerikaiasodm. Azonban az amerikaié 
sodast a technikai vívmányoknál, a Ford-,rak 
toroknál a hevált munkarendszereknél kellene 
kezdetne!

F-ddfg ,)h£ importáltunk egyebet, mint a 
búb,, és etonfrizurát, a kiállitásos revüket.
Jazz karmester ur zenekarait. Ennyit kaptunk 
Amerika művészetéből s néhány érdekes Írót.
Mos, meg hangversenytermeinket engedjük át 
„a,hangszerelt- klasszikusainknak a zene, 
brutalitásnak a niger kultúrának . . Perara
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, mé„em az amerikai művészet, hanem a 
Illát győzelme lesz. Jack London es O’Neil 
a dollár alacsony kurzusa mellett is hódítóit. 
Whitman zenekara csak a magas árfolyam 
„ellett kerekedhetik Bach. Wagner és Chopin 

fölé.
❖

Vasárnapi Istentiszteletek a református 
templomokban. A Nagytemplomban délelőtt 
,0 órakor dr Révész Imre. délután 5 uruk n 
Márki Kálmán, a Klstemplomhan délelőtt 10 
„rakó, Siposs Imre, 11 Arakor Szele György, 
délután 5 órakor Gray Sándor, a Kossuth uccai 
templomban délelőtt 10 órakor Haja Mihály, 
léi I? órakor Hiúsági Istentisztelet Dapp Imre,

Árpádtéren délelőtt Itt órakor Kolozsvári' 
Kiss László, délután 3 órakor Magyar Borta- 
lan, ;lz Ispotályban délelőtt Hl órakor Molnár 
l'erenc, délután 5 órakor Baksa Sándor a Ho- 
inokketben délelőtt 10 órakor Nagy Sándor, a 
Hyllaslelepen délután 3 órakor Siposs Imre, 
a Csapókertben délután 3 órakor Gerda Sán­
dor. Kösélyszcg: Konrád Zoltán. Bánk: Vajda 
László. Köntösgát: Halász András, Cuca: 
prédikál és úrvacsorát oszt Uray Sándor. 
Nagyerdőn: Mezey Béla. A Nagytemplomban 
délelőtt fél 12 órakor leventéknek: Mezey 
Béla.

— Csűrös Ferenc dr. tanácsnok Budapesten.
Csűrös Ferenc dr. kulturtanácsnok Budapestre 
utazott, ahol a minisztériumokban a köz,mű­
velődési ügyosztály egyes ügyeinek elintézését 
sürgeti meg. Csűrös Ferenc dr. tanácsnok 
vasárnap érkezik haza Debrecenbe.

— Értesítés. Hétfőtől kezdve, vagyis szept. 
17-től a református templomokban hétköznap 
reggelenként 8 órakor lesz harangozás, ugyan­
akkor az istentisztelet is.

— Ui tanárnő a Dóczy-intézetben A Dóczy- 
intézetben üresedésben levő nyelv- és törté­
nettudományi tanszékre az intézet igazgató- 
tanácsa Osvátli Jenőtié volt nagyváradi ta­
nárnőt hívta meg. Osvátli Jenöné már három 
éve működik helyettesként a Dóczy-intézet- 
nél, teljes megelégedésre s Így a választás 
arra érdemes tanárnőt ért.

— Kétszeres adószámítás. A legtöbb adót 
fizetők névjegyzékét most tették ki közszem­
lére a polgármesteri hivatalban. A közszem­
lére kitétel Ideje alatt kell az arra jogosul­
taknak adójuk kétszeres számítását kérni. 
Újabban a következők kérték adójuk kétsze­
res számítását: Bánó Andor gyógyszerész 
gyógyszerészi oklevél, Vásáry József gazdál­
kodó gazdasági akadémiai oklevél és dr. Kel­
ler József bankigazgató jogi doktorátus 
alapján.

— Elütötte a motorkerékpár. A debreceni 
rendőrségen jelentette Tóth József Kishegyes! 
ut 8. szám alatti lakos, hogy a Kondoros! 
csárda mellett egy motorkerékpár, mely nem 
adott le figyelmeztető jelzést, elgázolta és a 
karján szenvedett sérüléseket. A motor száma: 
D. 51—694. A panaszos szerint a gázolás után 
a motoros még durván össze is szidta és ré­
szegnek nevezte. A gázolás ügyében megindult 
az eljárás annak megállapítására, hogy kit 
terhel a felelősség.

— A Reismann-féle örökösödési perben 
október 26-án hirdetik ki az Ítéletet. A
Reismann-féle örökösödési perben a deb­
receni tábla Szoboszlay-tanácsa befejezte 
a tárgyalást és úgy döntött, hogy az íté­
letet a bonyolult ügyben csak október hó 
26-án hirdeti ki.

Osztálysorsjáték. Budapestről jelen­
tik : Az osztály sorsjáték mai húzásán 600 
pengőt nyertek: 44117 49943. 500 pengőt 
nyertek: 70531 11462 29886 31221 32370 
34865 35203 40018 44944 45913 49346 
50033 50401 52416 66229 67908 71903 
73407. 200 pengőt nyertek: 180 1607
4672 6750 7495 7871 8801 10140 10592 
13245 14368 15306 16398 19861 20031 
21063 21265 21476 22332 22454 23099 
26074 27404 33139 39333 41008 42070 
43244 43331 43903 43925 43986 44459 
44796 44814 46309 47307 49698 50124 
50152 50685 57936 51405 52729 53228 
53347 57652 59919 61527 62501 63434 
63942 64254 66223 67745 71690 75863 
77451. Ezenkívül kihúztak 922 sorsjegyet 
125 pengős nyereménnyel.

— Bitangolásban találtak egy lovat. A 
város uccáin pénteken este egy ló bitan­
golt. Befogták és a város istállójába vit­
ték, ahol a gazdája átveheti.

ISKOLATÁSKA!
csak a készítőnél vegyen.

bfirömlösmester
(PIAC U. 26.) 
Cistrlw [!•«»•

Értesítjük a debreceni Tisza István 
I udomanycgyetem izraelita vallása 
hallgatóit, hogy az „( Imike" uiensája 
f. hóf 18-án, kedden délben a Royal 
szálló épületében megnyílik. A mensa- 
kedvez mén vek elnyeréséhez szükséges 
okmányokról, valamint minden idevágó 
kérdésről felvilágosítások a rét. kollé­
giumi internálás 1. cm. 5. szánni szobá­
jában nyerhetők hétfőtől kezdve déli ! 
és 3 óra között. (Imike főiskolai cso­
portja^

Sikkasztásért hathónapi börtön. Je
remiás Józsefné debreceni asszony Ko­
vács Józsefnétól átvett nagyobb mennyi­
ségű ruhát azzal, hogy azokat eladja és 
az árát átadja. A ruhákat azonban nem 
adta el, hanem a maga hasznára fordí­
totta, Kovácsné hiába követelte rajta a 
pénzt, nem adott neki semmit. A debre­
ceni törvényszék tavaly hat hónapi bör­
tönre ítélte sikkasztáséra, az ügyben most 
tárgyalt a tábla, ahová felebhezés folytán 
került az ügy és helybenhagyta a tör­
vényszék ítéletét.

—• Koldulásért 25 napi elzárás. Borovlcs Já­
nos (18 éves debreceni születésű napszámost 
a rendőr feljelentette, mert a Sitnofíy uccu 
egyik kapujában koldult. A rendőridre) elé ke­
rült a szegény ember, aki előadta, hogy na­
gyon gyenge már a munkára és kénytelen kol­
dulni, hogy egy kis kenyeret kapjon. Lakása 
nincs és ott alszik, ahol éjszakára megbújhat, 
kapuk alatt, pincelejáratokban. A rendőrbiró, 
tekintettel arra, hogy az öreg napszámos már 
máskor is volt elítélve koldulásért, 25 napi 
elzárásra ítélte.

termé­
szetes

keserüviz
gyomor- ér béltlsztltó hatása párat­
lan Ne tévessze össze másfajta keserű - 
vízzel. Mindenütt kapható.

TEUERMANN

—- A nyersszőlöfogyasztás fokozása érde­
kében nagymérvű akciót indított a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Kamara s ezen akcióját rend­
kívül csinos, szembetűnő plakáttal tette köz­
tudomásúvá. A szőlőtermés eddigi gyenge­
sége, a borárak alacsonysága és a szőlőgyii- 
mölcs friss fogyasztásának csekély mérve, 
mely körülmények mind a szőlősgazdák egzis- 
tenclális tén> öl, arra Indították a Tiszántúli 
Mezőgazdasá : Kamarát, hogy e téren min­
den lehetőt ív gtegyen és a helyzeten javít­
son. A szőlő mindennapi fogyasztása, — akár 
csemegefajta az, akár borszőlő, — rendkívül 
előnyös az emberi szervezetre. Kívánatos te­
hát annak oly mérvben való elterjedése, hogy 
legalább is a külföld betolakodott, sokszor 
romlót banán gyümölcsét visszaszorítsa. Az 
eladó termés Iránt érdeklődni lehet a Tiszán­
túli Mezőgazdasági Kamaránál, Debrecen 
(Hunyadi ucca 5. sz.). A szőlő nyers fogyasz­
tása propagálását végzi a Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Kamara, mely okdóval kapcsolatosan 
a postaigazgatóság értesíti a kamarát, hogy. 
,,A csemegeszőlő küldeményeket, melyeket 
gondosan csomagolva, gyorsan romló megje­
löléssel kell póstára adni, mint romlandó tar­
talmú küldeményeket, a postahivataloknak kö­
telességük a legelső Indítással továbbítani, tilos 
a mozgóposták mellékkocsljában továbbításra 
elhelyezni, a rendeltetési helyen pedig díjmen­
tesen még azokon a napokon is ki kell adni, 
amikor a kézbesítési szolgálat egyébként szil- 
netel“.

— Az Újvárosi ti ti Olvasókör mai szüreti 
mulatsága nagy érdeklődésre számíthat, mert 
a rendezőség a siker érdekében a legseré­
nyebb tevékenységet fejtette ki. Az Olvasókör 
évenklnt nagyobb arányú könyvtári berende­
zéseket eszközöl s Így ez évzáró mulatságának 
jövedelmét is 2 célra kívánja fordítani, t tö­
rekvésében természetesen a tagok egyértel­
műen támogatják a kör vezetőségét s ezért 
Is remélhető, hogy a sikerültnek Ígérkező mu­
latság a leglátogatottabbak egyike lesz. A 
pásztorok és pásztorlányok szerepét vállalták: 
Nagy László—Szabó Manci, Harangi Károly- 
Nagy Bözslkc, Almássy András— Nagy Ju- 
cika, Llpták József—Takács Margitka. A köri 
tagok közül virágokat ajánlottak fel a mulat­
ságra: Kovács Ferenc (Halastó u.), Kiss Ist­
ván, Vékony János és Kovács Ferenc (Beze- 
rédi 11.) kertészek. A csokrokat, díszítéseket 
Simkovics Béla mükertész készíti. A zenét 
Virágh Ismert prímás és zenekara szolgál­

tatja. .... ..
— A dollár-milliomosok börtöne. New- 

yorki tudósítónk írja: Világraszóló bot­
rány, felháborító panama! — ilyen es 
hasonló elmek alatt foglalkoznak most az 
amerikai újságok az atlantai fogház

Dugulás és aranyeres bántalmak, gyo­
mor- és bélzavarok, máj- és lépduzza- 
dás, hát- és derékfájás ellen a természet- 
adta„Ferenc József” keserüviz,naponként 
többször bevéve, hathatós segítséget 
nyújt. Tudományos megfigyelések beiga­
zolták, hogy a Ferenc József viz alhasi 
betegségek eseteiben gyorsan és mindig 
enyhén hat. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben.
❖ • *!• *» •> » v a» -L -ec v <« «■ v »

ügyeivel. Ez a „zord” (egyház már hosz- 
szabb ideje arról nevezetes, hogy itt töl­
tik le büntetésüket azok a dollármilliomo­
sok, akik üzleti spekulációikban még 
amerikai fogalmak szerint is túlságosan 
merészek voltak és összeütközésbe kerül­
tek az Unió törvényeivel. A fogház ve­
zetősége, mint most kiderült, nagyon elő­
zékeny elbánásban részesítette a dúsgaz­
dag fegyenceket. Megengedte például, 
hogy a fogházi cellákból irányítsák válla­
lataik üzletvitelét. A milliomosok azon­
ban ennél a kedvezménynél nem állot­
tak meg. Megvesztegették a fogházőröket 
és a fogház falai közt a botrányosnál bot­
rányosabb tivornyákat rendeztek. Az 
egyik fegyenc, aki különben több new- 
yorki színház tulajdonosa, mindennap 
egy-egy színésznőjét rendelte magához s 
a színésznő kabaré előadásokkal szórakoz­
tatta a (egyház milliomosait. De ezzel az­
tán be is telt a mérték. A közvélemény 
háborogni kezdett, a hatóságok pedig 
kénytelenek voltak szigorú vizsgálatot el­
rendelni. Ezzel egyelőre véget is értek az 
atlantai fogház aranjuezi szép napjai.

A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter az eszperantóért. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter az 15622—
1928. V. sz. rendeletével megengedte, 
hogy a Magyar Országos Eszperantó 
Egyesület az állami és kir. kath. kö­
zépiskolákban egyfelől az önként je­
lentkező tanárok, másfelől az önként 
jelentkező tanulók részére az 1928—29. 
iskolai évben is eszperantó tanfolya­
mokat rendezhessen.

Az Arany Bika étteremben Kiss Béla hii- 
neves cigányprímás muzsikál. A kávéházban 
pedig ma, i, hó 15-töl Barabás József orszá­
gosan Ismert kiváló miskoci cigányprímás 
vonja magára az előkelő közönség érdeklő­
dését.

—. Dr. Berenesv Zoltán nőorvos sza­
badságáról visszatért, rendeléseit d. u. 
,3—5 óra között Ferenc József ut 2. sz. 
alatt újból megkezdte. Telefon 9—74.

— Felhívjuk a nagyérdemű közön­
ség figyelmét Liener fényképészünk 
képkiáliításának megtekintésére.

Zenekedvelők Köre bérleti hang­
versenyei a legolcsóbb és legnemesebb 
szórakozás. Világhírű miivészek. Je­
gyek kiválthatók a Zeneiskolában, — 
délelőtt 10—12-ig.

Művészi képkiállitás esküvői ké­
pekből, családi — csoport és gyermek- 
felvételekből Liener műtermének 
Csapó ucca 1. alatti kirakataiban.

— Sírkövek legjutányosabban és leg­
jobb kivitelben Harkányinál, Király és 
Piac ucca sarok.

— Tekintse meg Liener fényképész 
legújabb kiállítását, Csapó ucca L 
alatt.

RÁDIÓVÁ

Szombat, szeptember 15.
Budapest 557.5 (3). (20): 9.30: Hírek, 

közgazdaság. Közben 12 órakor déli ha­
rangszó az Egyetem téri templomból. 
Utána: Oramofonhangversenv. (Indu­
lók.) : 1 Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság 
élelmiszerárak. 1.45: Pontos időjelzés 
időjárás- és vízállásjelentés. 5: Dr. Ká­
das Károly min. titkár felolvasása 
„Gazdasági problémák a statisztika ttik 
rcben. Statisztikai havi jelentés.” 5.30 
Phonola-han eve rsen y. 6.15: Rózsa heg.\ 
Kálmán, a Nemzeti Színház örökös tag 
iáink előadása: „Amerika és én. li 
rész.“ 7.15: A m. kir. 1. honvédgyalog 
ezred zenekarának hangversenye az 
Angolparkból. 8.30: Ecdák Sári rádió­
estje. 9.35: Pontos időjelzés, hitek és 
lóversenyeredmények. 10: Szalontrió 
hangverseny. Weigand Tibor és K 
Taicht Irén közreműködésével. 10.30 
Időjárás,ielentés. 11: Cigányzene.

SZtMHÁX MŰVÉSZÉT
Bérletek kiváltása a Csokonal-szlnhá/han.

Az 1928 -1929 szlnlévadra a bérletek jegyzé­
sét a színház Igazgatósága szeptember hó 
17-én nyitja meg, mely alkalomból a követke­
zőkre hívja fel az igazgatóság a mélyen tisz­
tult bérlők szives figyelmét: A régi (törzs­
könyvezett) bérlők bérleteiket 1928 szeptem- 
h • 17-től (l étfö) 21-ig (péntekig); az u| bér­
lők, eddig (múlt évadban) nem bérelt helyeket 
ez Ijó alatt is jeptcniber 21-tól (péntektől) 
szeptember 26-ig (szerdáig válthatják ki hav 
négy, vagy kettő és fél havi, vagyis tíz elő- 
adásra. A bérletek jegyzése a színház titkári 
Irodájában szeptember 17-tól kezdódóleg na 
pont a délelőtt 10—1 és délután 4—7 óráig esz 
közölhetők.

MOZI
Hxoaibat -

V I G S Z
VaHdruap

INllÁZ

Vllägfllmek l

jen#* e* fl 3B
Történet a Rio du !u Plattá országából 9 lelvonáe- 
bun. — B. be ö.mtelsz - a kedves primadonna — 

nodrágus szerepben mutatkozik be.
Megelőzi:

a budapesti Belvárost '-slnháznak nagysikerű volt 
m ti óra ;

AZ ÜGYVÉD ÉS FÉRJE
Louts Verneull világhírű vlgjáiéka 7 Mvonósl an 

Főszerepben : Florence Vidor és Arnold Kent.

U K A N I A
Az uj siezon legjobb Zoro és Hum filmje

Evő és szépség
Kuvasz történet 7 mulatságos felvonásban 

ahol ZORO képviselt n Szépséget és HURI’ nz erőt 
Megelőzi:

Az elvarázsolt sziget
Drám i az óceánok világából 6 telvonásban 

Főszereplők :
Henry B Walthall és Charlotte Siewcns

METEORBAN szombaton Jégáradat. 
Amerikai társadalmi dráma 6 felvonás­
ban. Viola Danával és A pokol tia. Vad­
nyugati történet 7 felvonásban. Hoot 
(libsonnal. Előadások: 7 és 9 órakor.

METEORBAN — vasárnap : „Több, 
mint szerencse”. Kitűnő vígjáték 7 fel­
vonásban. Marion Nixonnal és „Ver­
seny az expressed”. Nagy kalandortör­
ténet 8 felvonásban, Dorothy Gulliver és 
Neii Hamiltonnal.

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

Terménytőzsde. 
Budapest, szeptember 14.
A készáruvásáron a búza 20, a rozs 5, 

a korpa 25 fillérrel olcsóbbodott. Még en­
nél is jelentékenyebb volt a határidőknek 
a lanyhulása. A búzánál 30—40, a rozs­
nál szintén ugyanilyen arányú az át csők 
kenés márciusra és októberre.

A tengeri szintén olcsóbbodott. Ennek 
következtében az effektiv tengeri 30. a 
májusi 16 fillérrel olcsóbbodott.

A lisztpiac változatlan.
Határidőüzlet: Búza: Október 25.86, 

90, zárlat 25.76—78. Március 28.16, 22, 
zárlat 28.14—16. Május 29.88, 94, zárlat 
28.88—28.90. Rozs : Október 25.34, 24, 
12, zárlat 25.16—18. Március 27.50, 40,
26, zárlat 27.30—32. ... Tengeri: Május
28.40, 24, zárlat 28.36—38. Julius 28.94.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 25.70—90, 78 kg. 
25.90- 26.10, 79 kg. 26.15—35, 80 kg.
26.35— 45; felsőtiszai 77 kg. 25.65—85, 
78 kg. 25.85—26.05, 79 kg. 26.05—30, 80 
kg. 26.30—40; fejérmegyei és dunántúli 
77 kg. 25.55—75, 78 kg. 25.75—26.00, 79 
kg. 26-26.20, 80 kg. 26.20-30. - Pest­
vidéki rozs: 24.35—24.50, egyéb rozs
24.35— 24.50. — Takarmányárpa I. 26.50 
—26.75, takarmányárpa II. 26.25—26.50. 
Tengeri 31.10—31.30. — Zab I. 26— 
26.50, zab II. 25.25—25.50. — Korpa: 
20.50—20.75.

Valutaárfolyamok. 
Budapest, szeptember 14.
Angol font 27.85—28.—. Belga frank 

79.60—79.90. Cseh korona 16.95—17.03. 
Dinár 10—10.06. Dollár 570.90—572.90. 
Francia fr. 22.40 22.60. Lengyel zloty
64.15—64.45. Lei 3.45—3.50. Lira 29.95 
—30.20. Német márka 136.45—136.95. 
Osztrák schilling 80.60-80.95. Spanyol 
peseta 94.30--95.80.



TŰZIFA
hasábosa» vagy íelapritva, porosz ko­
szén, bánya koksz telepin vagy haza­

szállítva legolcsóbb a
FAFORGALMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁGNÁL

I _ yúK°'1 leplombált zártkocslbim .szállítunk.
Tőle fon 186. Salétrom ucca S

Kóser
Szalámi és Füstölthiisárugyár R. T.

budapesti cég

különlegességei
kizárólag

KÖZPONTI FŰSZER ÉS CSEMEGE- 
ÜZLETBEN

kapható állandóan 
k' e r e n c József ni 89.

1 */«—2 lóerőset, váltóáramút

megvételre keresünk.
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KIADÓ­
HIVATALA PIAC UCCA 49 SZ. ALATT.

és cserép legolcsóbban kap­
ható Tóth As Sebestyén 
Rt. téglagyárából Riad is 
Simonfry u. la. II. c. Telefon 610

„TIPP"
a legbiztosabb gömbölyű mé­

zes légyfogó papír !
Kapható: Hegedűs és Sándor Rt.

papirkereskedésébcn. — Telefon 54.
Ferenc József ut 34.

folyó hő 18 án nyílik meg Hartstein Vil 
mos orth. kóser vendéglős vezetése mellett.
Havi a bonom a Pengő 40-
áléiul ----------- Pengő 1-4 0

Mielőtt vasalást vásárol, nézze mag

Bészler
vasáru üzletét Széchenyi u 2

Sodrony ágybetétet
legjobb mindégben készít

NEUMANN, Pótsrfia-utca 19,
C&£
“F

ti ms Ti

ip V-

Jülwj
Eredeti párisi modellek!

után készült

szőrmebundákat!
NAGY JÓZSEF

szücsmesternél
szerezheti be

DEBRECEN, SZENT ANNA UCCA 3.
Telefon 12—92.

Kiadó
üzlet, műhely, raktár céljaira

Csapó u. 16.
Berger festéküzlei.

MEGHÍVÓ
M ahner Sámuel tojás, vad és baromfi keres­

kedelmi részvénytársaság tisztelt részvénye­
sit meghívjuk az 1928. évi szeptember 23-án, 
dclelott in órakor az intézet helyiségében (l)eb- 
itXL", Burgundia u. ■!. sz. alatt) megtartandó 
>enűkívüli közgyűlésre. Tárgysorozat : I. Az 
igazgatóság javaslata az alapszabályok l„ s„ 
J" 27. paragrafusának módosítása iránt.
-• Esetleges indítványok. Debrecen, 1928. szep­
tember 13. Az igazgatóság. Az alapszabályok 

1,1 Paragrafusa éneimében azok a részvénye­
sek. akik szavazati jogukat gyakorolni óhajt­
ók. részvényeiket a még le nem járt szelvé­
ny cikkel együtt legkésőbb 3 nappal a közgyű­
lés megtartása elolt a társaság Pénztáránál le­
tenni tartoznak.

S?őrmebundáSc,
Gyermekbundák

legolcsóbban

Adler szűcsnél
Batthyány u. 2. szerezhető be.

a legújabb divata

férfi gyapjúszövetek
nagy választékban a legolcsóbb árakban 

Hitelképes egyéneknek részletre Is.
nOMÁM pösitókeresketl« m
UUMAIX Csapó ucca 4.

I Heverő tőkéjét £
legjobban gyiimfllcsözteli a Debreceni 1 

Bankház, Miklós ucca 7. 3
—irr- 11 mim mihii i «................ .

Szőrmebundákat
valamint szőrmeárut legolcsóbban

Állmaim szűcsnél ü*5

MflCHSOROS
4 és 9 kötetes

és

Újévi levelező lapok
legnagyobb választékban 

kaphatók

A őzéi Anfiquarlumban
Széchenyi ucca 2. 

Kistemplom melleit.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
STFRN feitéküzletében Piac ucca 

szám, Bika.al szemben.

Csapó ucca 67. sz.

Bálint József asztalos
bútorait.

I Mielőtt tűzhelyet vásárolna, nézz^me^

I Nagy István 2S5ÄfaS?
MENEKÜLT ÓRÁS
szakszerűen, meglepő olcsón vállal javításokat
RÁKÓCZI UCCA 36.

REGENT
ORBÓK ATTILA: 35

SUZY, AZ IDEGEN LEÁNY
Bocsáss meg „anyuska", hogy szomorít va- 

gyo . . . Nekem nem szabadna soha egy percig sem 
bánatosnak lennem, hiszen itt vagyok melletted . . . 
Be kellene töltsétek az életemet, ti ketten, a főtiszte- 
lendo es te . . No, meg az a jó Lehota, aki úgy meg- 
tanu ja mindig a francia leckéjét, mint egy jeles diák . 
Es elhanyagolja miatta az irodai munkáját; már el is 
akarják csapni ... De látod „anyuska”, mi, fiatalok 
mindig hálátlanok és igazságtalanok vagyunk az őre 
gekkel szemben . . . Szerelmes vagyok Mágoriba. . 
Es o Izabellát szereti . . , Már rég lemondtam róla. . 
Es mégis egyre nagyobb szomorúság fekszik a le! 
kemre ... De légy nyugodt, tante, el fog múlni . . 
-gy leány sohasem hal bele az ilyesmibe . . , Most 

van 2 krízis nálam ... És talán nála is . . . Majd 
elmúlik . . De nem akartam beszélni neked róla . . 
Mert nekem nagyon rosszul esne, ha szidnád Lacit. .
O nem tehet róla, hogy négy esztendeje szerelmes 
masba , Én meg nem tehetek róla, hogy megsze­
rettem őt . . , 6

Vannayné egy szóval sem említette többé Majo­
rit, hiszen annyi kedvességgel, figyelmességgel hal­
mozta el a leányt, mint amennyivel a nagy beteg gyer­
meket egy szerető anya csak eláraszthatja.

A főtisztelendő ur meg minden második napon 
vitte magaval Suzy-t, hogy a rádió-koncerteket hall­

gassa nála, vidám anekdotákat mesélt s nagyon boldog 
volt, ha mosolyt tudott csalni a leány ajkára.

Lehota is mesterkedett eleinte, hogy jókedvre 
hangolja a leányt, miután azonban minden eröfeszité-
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j hara|udtak reá, ami elég könnyen ment, hiszen soha- 
sem kedveltek s többé nem hívták. A bárónő pedig az 
újabban egészen nagy számú gavallér előtt, — az 
egesz megye összes jó pártiját magukhoz csőditették 
77 kétértelmű mosoly kíséretében beszélt a Vannav 
kisasszony titokzatos pesti útjairól, amelyekről meg- 
bot ran kozva értesült a monostori uraktól és sohasem 
mulasztotta el megjegyezni:

-- Nem értem a nagyasszonyt, hogy ha már,egy 
boltoskisasszonyt fogadott örökbe, miért nem szók 
tatja le különös alurjeiről ?

Szeptember első napjaiban Suzy levelet kanon 
Magoritol. Üzlettársa röviden referált hogy az áruház 
pompásán megy, sót egyre többen vásárolnak s levele 

gén jelezte, hogy két nap múlva Monostorra érkezik.
nn=n7UZy-tUdta’ h0gy Má8°ri miért jelenik meg Mo­
nostoron es izgatottan várta a kritikus napot. §

De Mágorii nem jelentkezett. Másnap sem jött el 
Vannayekhoz. Pedig Monostoron volt. Lehota el 
mondta Suzy-nek, hogy látta Mágorit. Sőt még egy 
kis pNtykava! 's szolgált, ami Kanda doktor révén fZ
az őajeínlétlbenUlebe' ^ ^ 3 rektornak mesélte el

. . Mágori, — mesélte Lehota, — csak néhán,,
kérlel».“ H 'I11"33"- EImCnt Bar!aiékhoz és S 
kertt Izabella kezet. Persze, a bárónő megkérdezd
hog^ mtre föl ? Miből fogja eltartani Izabflláí? Má-' 
gon erre bevallotta, hogy ő bizony „nagyon szegény
egyVafÄ“» ‘pfOS bolt;Ía' abbó1 szerényen megélhet
tik A bárónő' erre aztán alaP°san ki kosaraz
őrült m . állítólag azt mondta neki, hogy nem

sem szerette Mágorit, aki rokonszenvét félreértette 
Este a főtiszteiendő ur is elmondta, hogy MágorP 

k.kosarazták akt bevaHotta, hogy tönkremem, „dtf van 
bőiyél” f bU kja Pcsten 8 annak a jövedelmé- 

- ,?Uzy eleinte nem értette, hogy Mágori a ndl
£S£l,e& t,ÍÍd0n08fa^Íért bCS^ -fa kis rőfE
üzletiol. De amikor a fotisztelendő ur is elmondta a 
kikosarazas történetét, a leány lelkében kezdett de
2ngCnV rejtéIy megoldása . " . Mágori végre tudni 
akarta, hogy szereti-e Izabella . . . Tudnf akarta!

hogy Barlaiék becsülik-e annyira, hogy megértve hő­
sies elszántságát, végre megmondják neki, hogy meg- 
kaphatja-e a leány kezét . . . Ha csak egy kicsit bif- 
tattak volna, előáll vele, hogy ö már a meggazdagodás 
utján van es a havi tiszta jövedelme máris annyi, hogy 
Izabellát fényesen eltarthatja ... De biztatás, rész 
vet, baiatsag helyett csak a gőgös lenézést, a rideg el- 
utasitast kapta . . A rúgást, ami esendő embernek 
az emelkedőktől rendszerint kijár , . ,

Barlai hallgatott és elment. Végre felébredt benne
ben aHnef0 buszkcség-> "aggyá nőtt Suzy szemé­
ben, akinek szerelme szánalomból fakadt. De most ez

egy P'Banat alatt megváltozott. Csodálat 
vegyült bele. Az erős, büszke férfi csodálata

Suzy-t egető nyugtalanság fogta el. Egész éj- 
csoma^nH ® DeleIott hitelen elhatározással be 
utazott ’ CSUZOtt 3 "agyasszonytól és Pestre

Délután beállított az áruházba. 
n *.°gtö" é8Z/evette, hogy a segédek és a kisasszo­
nyok összedugjak a fejüket. Moravek jelentette a 

annay kisasszonynak, hogy a főnök ur négy napja
ke.TeSuLT ÜZlet^' AZ örCg üz,etvezetőgLtessJé 
kelte Suzy-t az irodába s ott aztán kipakolt:
Iával tJZd0m' Ah,°gy 3 legnagy°bb tisztelettel és há 
aval tartozom Magon nagyságos urnák ... De a
3gy^g°S kisasszonynak meg kell mondanom, hogy a
nS , tn3gy0n fUrCSa doIg°kat csinál. . . Négy 
nap előtt elutazott ... Egy szóval sem mondta, hogy
Lee-aláhh ^ Vanbozzá' de nem helyes mégsem 
Legalább nekem tudnom kellett volna Teenav-
elo t hazajött ... Én mindennap kerestem Ma 

panaszkodott a házvezetőnő” ! ! ! És 
nár az egesz városrész meséli ... A nagvsáeos ur
lyen°ahofyisÓrán^t dorbézoIt ' ■ >'-s csupfolyan he­

volna ho,v kmm 1 ' h°gyan •' Sohasem hittem
fel valahol kePes Hyesmirc . . . Táncosnőket szedet, 
éjjel fnIv. ' ' ' ^feg Parkettáncosokat . . , Egész 
Valéria káv'h^u^ i ' Hajnalban a Széchenyi- meg
ták vitetni r bCtÖrtC 3 tiikröket .-.Be akar
les V‘ “"ddrsegre ... De fizetett, mint a kö-
Nairv V3rás mc?uit cIlene csöndháboritásért... 
elkeseredj1 mCZ a sza-<mában, — tette hozzá Moravek 
ennvűe H Cm ls,trtem' h°gV bolondulhatott meg 
főnök ur 16ZCn 0 yan szel id ember a nagyságos

• (Vége következik.)


